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Metodologia badania

Próba badawcza

Dobór próby badawczej odbył się w dwóch etapach. W pierwszym etapie, dla ludności Polski,
dokonano podziału populacji na warstwy 16 województw według liczby ludności wiejskiej,
uwzględniając tylko osoby dorosłe. Dodatkowo dokonano podziału próby na osoby pracujące
w rolnictwie w poszczególnych województwach i osoby niepracujące w rolnictwie.

W kolejnym etapie wylosowano miejscowości, biorąc pod uwagę, aby wylosowana próba rozłożona
była równomiernie. Doboru respondentów dokonano metodą „random route”, czyli metodą
„ustalonej ścieżki”. Ankieter, rozpoczynając od punktu startowego, odwiedzał co trzeci lokal
(dom/mieszkanie) uwzględniając przy tym odpowiedni dobór respondentów do próby badawczej.

Kwestionariusz badawczy

Część pytań była kierowana do respondentów niezależnie od tego czy są związani z rolnictwem czy
też nie (pytania oznaczone literą „W”).

Pytania oznaczone literą „R” były natomiast kierowane tylko do osób związanych z rolnictwem.
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Metodologia badania

Struktura próby według województw

5
Mieszkańcy obszarów wiejskich ogółem: N=2500



Metodologia badania

Liczebność badanych grup
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Mieszkańcy obszarów wiejskich ogółem N=2500 100%

w tym:

Osoby niezwiązane z rolnictwem N=1622 64,88%

Osoby związane z rolnictwem N=878 35,12%

Rolnicy (osoby dorosłe będące właścicielami lub współwłaścicielami gruntów rolnych i 
kierujące gospodarstwem rolnym, w którym prowadzona jest produkcja rolnicza)

N=492 19,68%

Domownicy pracujący w gospodarstwie/pomocnicy rolnika/pracownicy rolnika N=364 14,56%

Zarządcy gospodarstw rolnych (osoby dorosłe niebędące właścicielami lub 
współwłaścicielami gruntów rolnych, ale kierujące gospodarstwem rolnym, w którym 
prowadzona jest produkcja rolnicza)

N=22 0,88%
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Charakterystyka próby badawczej
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Połowę ogółu ankietowanych stanowią kobiety (50,2%), z kolei w kategorii rolników przeważają mężczyźni stanowiąc 62,6%.

Osoby w wieku od 18 do 34 lat stanowiły 28,5% ogółu, respondenci w wieku od 35 do 54 lat stanowili 37,2% ogółu, natomiast

osoby w wieku co najmniej 55 lat – 34,3%. Kategoria osób w wieku 55 i więcej lat jest liczniejsza wśród osób niezwiązanych

z rolnictwem (37%) niż wśród rolników (29,3%).

Porównywalna część respondentów posiada wykształcenie średnie (36,6%) oraz zawodowe (34,5%). Najmniejszy udział w ogóle

respondentów miały osoby z wykształceniem podstawowym/niepełnym podstawowym/gimnazjalnym (12,5%), 16,4% badanych

zadeklarowało ukończone studia wyższe, w tym: 18,5% osób niezwiązanych z rolnictwem i 11,6% rolników.

Blisko 30% respondentów odmówiło odpowiedzi na pytanie dotyczące miesięcznego przychodu gospodarstwa domowego.

Uwzględniając wyłącznie osoby, które podały takie dane, aż 30,5% deklaruje przychody od 1501 do 3000 zł netto, z kolei niewiele

mniejsza grupa, tj. 29,2% deklaruje przychody przekraczające 6000 zł. Przychody do 1500 zł dotyczą 3,4% respondentów.

Jedna czwarta ogółu mieszkańców obszarów wiejskich, którzy wzięli udział w badaniu należy do co najmniej jednej organizacji

pozarządowej (NGO). Widać w tym zakresie duże różnice ze względu na płeć - mężczyźni deklarowali najczęściej, że należą do

Ochotniczej Straży Pożarnej (10,3%), a kobiety – do Kół Gospodyń Wiejskich (12,3%).



Charakterystyka próby badawczej
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Co piąty respondent zaliczył się do grupy rolników (20,3%). Własną działalność gospodarczą (poza rolnictwem) prowadzi 12,2%

respondentów.

Jedna czwarta respondentów to właściciele/współwłaściciele gruntów rolnych (26,8%), w tym częściej mężczyźni (30,7%) niż

kobiety (22,9%). 17,9% posiadających grunty rolne użycza lub oddaje je w dzierżawę, jednak tylko nieliczni podali informację

o kwocie, za którą użyczają/oddają grunty w dzierżawę. 20,5% respondentów deklaruje, że kieruje gospodarstwem rolnym – są to

częściej mężczyźni (26,1%) niż kobiety (15%).

Niewiele ponad jedna czwarta osób, korzystających z eWniosku plus podczas ubiegania się o wsparcie publiczne, zadeklarowała,

że wniosek był na tyle zrozumiały i prosty, że można było wypełnić go samodzielnie (27,6%). Pozostałe osoby musiały skorzystać

z pomocy pracownika ARiMR (31,3%), doradcy z ODR (26,3%) lub członka rodziny/znajomego (14,8%).

Respondenci będący właścicielami/współwłaścicielami gruntów rolnych (łąki, pastwiska, grunty orne, sady) zadeklarowali

posiadanie gruntów o średniej powierzchni 15,9 ha. Wśród rolników średnia wynosi 18,2 ha.



Charakterystyka próby badawczej

Płeć respondentów

Mieszkańcy obszarów wiejskich ogółem: N=2500
Rolnicy: N=492; Osoby niezwiązane z rolnictwem: N=1622
Pytanie jednokrotnego wyboru
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50,2%

37,4%

53,0%

49,8%

62,6%

47,0%

Mieszkańcy obszarów wiejskich ogółem

Rolnicy

Osoby niezwiązane z rolnictwem

Kobieta Mężczyzna



Charakterystyka próby badawczej

Wiek respondentów
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28,5%

28,7%

28,2%

30,9%

27,3%

37,2%

36,9%

37,6%

39,8%

35,7%

34,3%

34,4%

34,2%

29,3%

37,0%

Mieszkańcy obszarów wiejskich ogółem

Kobiety

Mężczyźni

Rolnicy

Osoby niezwiązane z rolnictwem

18-34 lata 35-54 lata 55 i więcej lat

Mieszkańcy obszarów wiejskich ogółem: N=2500
Rolnicy: N=492; Osoby niezwiązane z rolnictwem: N=1622
Kobiety: N=1254; Mężczyźni: N=1246
Pytanie jednokrotnego wyboru



Charakterystyka próby badawczej
Wykształcenie respondentów
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12,5%

14,4%

10,6%

8,1%

13,3%

34,5%

30,4%

38,6%

49,2%

30,5%

36,6%

38,4%

34,8%

31,1%

37,7%

16,4%

16,8%

16,0%

11,6%

18,5%

Mieszkańcy obszarów wiejskich ogółem

Kobiety

Mężczyźni

Rolnicy

Osoby niezwiązane z rolnictwem

Podstawowe/niepełne podstawowe/gimnazjalne

Zasadnicze zawodowe/średnie nieukończone

Średnie ukończone/pomaturalne/nieukończone wyższe

Wyższe ukończone

Mieszkańcy obszarów wiejskich ogółem: N=2500
Rolnicy: N=492; Osoby niezwiązane z rolnictwem: N=1622
Kobiety: N=1254; Mężczyźni: N=1246
Pytanie jednokrotnego wyboru



Charakterystyka próby badawczej

Czy należy Pan(i) do którejś z poniższych organizacji?
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25,0%

75,0%

Tak

Nie

Mieszkańcy obszarów wiejskich ogółem: N=2500
Zbiorczą odpowiedź „tak” przypisano osobom, które zadeklarowały przynależność do co najmniej jednej organizacji  pozarządowej
z zaprezentowanej listy
Pytanie wielokrotnego wyboru

7,6%

6,2%

5,4%

5,1%

4,4%

3,2%

3,2%

3,1%

3,2%

Koło Parafialne

Koło Gospodyń Wiejskich

Rada Rodziców

Ochotnicza Straż Pożarna

Stowarzyszenie

Fundacja

Lokalna Grupa Działania (LGD)

Parafialny Klub Sportowy

Organizacja inna niż ww.

Odsetek respondentów, którzy 
zadeklarowali przynależność do 

organizacji społecznej



Charakterystyka próby badawczej

Czy należy Pan(i) do którejś z poniższych organizacji?
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Mieszkańcy obszarów wiejskich ogółem: N=2500
Kobiety: N=1254; Mężczyźni: N=1246
Pytanie wielokrotnego wyboru

12,3%

8,0%

7,3%

4,0%

3,5%

2,6%

2,3%

2,1%

0,0%

Koło Gospodyń Wiejskich

Koło Parafialne

Rada Rodziców

Stowarzyszenie

Fundacja

Organizacja inna niż ww.

Lokalna Grupa Działania (LGD)

Parafialny Klub Sportowy

Ochotnicza Straż Pożarna

10,3%

7,3%

4,8%

4,2%

4,2%

3,7%

3,5%

2,9%

0,0%

Ochotnicza Straż Pożarna

Koło Parafialne

Stowarzyszenie

Lokalna Grupa Działania (LGD)

Parafialny Klub Sportowy

Organizacja inna niż ww.

Rada Rodziców

Fundacja

Koło Gospodyń Wiejskich

Kobiety Mężczyźni



Charakterystyka próby badawczej

Czy należy Pan(i) do którejś z poniższych organizacji?

15

24,9%

75,1%

Tak

Nie

Rolnicy: N=492
Zbiorczą odpowiedź „tak” przypisano osobom, które zadeklarowały przynależność do co najmniej jednej organizacji  
pozarządowej z zaprezentowanej listy
Pytanie wielokrotnego wyboru

8,1%

7,5%

7,1%

4,3%

4,1%

3,9%

3,0%

2,2%

3,3%

Koło Parafialne

Ochotnicza Straż Pożarna

Koło Gospodyń Wiejskich

Stowarzyszenie

Lokalna Grupa Działania (LGD)

Rada Rodziców

Fundacja

Parafialny Klub Sportowy

Organizacja inna niż ww.

Odsetek rolników, którzy 
zadeklarowali przynależność do 

organizacji społecznej



Charakterystyka próby badawczej

Z których z wymienionych form wsparcia publicznego korzystał(a) Pan(i) w ostatnim roku?

Rolnicy: N=492, pytanie wielokrotnego wyboru
*Wśród „innych form wsparcia” uwzględniono: kredyty preferencyjne, nieoprocentowane pożyczki, dofinansowanie kosztów utylizacji padłych zwierząt, 
dopłaty do materiału siewnego, pomoc dla pszczelarzy/producentów świń/producentów jabłek/producentów rolnych którzy ponieśli straty w uprawach 
rolnych w związku z niekorzystnymi zjawiskami atmosferycznymi, dofinasowanie zakupu nawozów mineralnych
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77,8%

41,1%

34,6%

31,1%

19,7%

Płatności bezpośrednie

Inne formy wsparcia oferowane przez ARiMR*

Wsparcie obszarowe w ramach PROW 2014-2020

Dopłaty do sprzedaży zbóż w związku z brakiem
stabilizacji rynku spowodowanej wojną w Ukrainie

Wsparcie w ramach PROW 2014-2020 inne niż
wsparcie obszarowe

Odsetek rolników, którzy korzystali 
z przynajmniej jednej formy wsparcia 

publicznego w ostatnim roku

86,4%

13,6%

Tak

Nie



Charakterystyka próby badawczej

Czy jest Pan(i) właścicielem(ką) lub współwłaścicielem(ką) gruntów rolnych (np. pole, łąka, pastwisko, sad, staw 
rybny)? 
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Mieszkańcy obszarów wiejskich ogółem: N=2500
Kobiety: N=1254; Mężczyźni: N=1246
Pytanie jednokrotnego wyboru

26,8%

22,9%

30,7%

73,2%

77,1%

69,3%

Mieszkańcy
obszarów wiejskich

ogółem

Kobiety

Mężczyźni

Tak Nie

42,9%

57,1%

Kobiety

Mężczyźni

Właściciele/współwłaściciele 
gruntów rolnych według płci 

(N=669)



Charakterystyka próby badawczej

Łącznie jakiej powierzchni gruntów rolnych (pole, łąka, pastwisko, sad, staw rybny) jest Pan(i) właścicielem?

18

14,1 ha

27,0%

27,0%

27,0%

20,1%

13,2%

14,7%

12,0%

12,4%

27,5%

32,0%

24,0%

29,1%

15,4%

14,0%

16,4%

17,0%

16,9%

12,3%

20,6%

21,4%

Mieszkańcy obszarów wiejskich
ogółem

Kobiety

Mężczyźni

Rolnicy

do 4,9 ha od 5,0 do 9,9 ha od 10 do 19,9 ha od 20 do 29,9 ha od 30 ha

17,3 ha

18,2 ha

Średnia

15,9 ha

Właściciele/współwłaściciele gruntów rolnych ogółem: N=637 
Kobiety: N=278; Mężczyźni: N=359; Rolnicy: N=477
Ogólna liczba właścicieli gruntów rolnych wynosiła 669, jednak 32 osoby nie podały wielkości swoich gruntów, stąd mniejsza liczebność 
ogółem oraz w poszczególnych kategoriach. 

Posiadający grunty rolne



Charakterystyka próby badawczej

Czy użycza/oddaje w dzierżawę Pan(i) grunty rolne (np. pole, łąkę, pastwisko, sad, staw rybny)? 

19
Właściciele lub współwłaściciele gruntów rolnych ogółem: N=669
Pytanie jednokrotnego wyboru

7,2% 4,0% 2,7% 4,0%

82,1%

Tak, w ramach
dzierżawy

Tak, na podstawie
użyczenia

Tak, zarówno na
podstawie dzierżawy

jak i użyczenia

Tak, na innej
podstawie niż
wymienione

Nie

Tak = 17,9%



Charakterystyka próby badawczej

Czy kieruje Pan(i) gospodarstwem rolnym, w którym prowadzona jest produkcja rolnicza (np. uprawy, chów,
sadownictwo) lub w nim pracuje?
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20,5%

15,0%

26,1%

14,6%

16,4%

12,7%

64,9%

68,6%

61,2%

Mieszkańcy
obszarów

wiejskich ogółem

Kobiety

Mężczyźni

Tak, kieruję gospodarstwem rolnym

Nie kieruję gospodarstwem rolnym, ale w nim pracuję

Nie kieruję gospodarstwem rolnym i nie pracuję w gospodarstwie rolnym

Mieszkańcy obszarów wiejskich ogółem: N=2500
Kobiety: N=1254; Mężczyźni: N=1246
Pytanie jednokrotnego wyboru

73,5%

8,7%

17,8%

Właściciele/współwłaściciele 
gruntów rolnych (N=669)

Mieszkańcy obszarów wiejskich ogółem (niezależnie od tego czy są 
właścicielami/współwłaścicielami gruntów rolnych (N=2500)
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Spośród osób kierujących gospodarstwami rolnymi 64,2% deklaruje, że jest w stanie utrzymać siebie/rodzinę wyłącznie

z gospodarstwa rolnego, natomiast 29% udzieliło odpowiedzi negatywnej. Im większa powierzchnia gospodarstwa rolnego, tym

wyższy wskaźnik odpowiedzi twierdzących – od 25,6% w przypadku gospodarstw do 5 ha, do 94,2% w przypadku gospodarstw

obejmujących co najmniej 30 ha.

Potwierdziły się wskazywane przez analityków negatywne skutki wojny na Ukrainie i pandemii COViD-19 dla opłacalności

produkcji rolniczej - wśród kluczowych barier rozwoju gospodarstwa rolnego, osoby kierujące nimi wymieniają niską opłacalność

produkcji (63,5% wskazań ogółem), zbyt mały areał (43% wskazań ogółem, w tym 34% jako I wskazanie), trudności ze sprzedażą

produktów (40,3% ogółem) oraz zbyt wysokie ceny ziemi (39,3% ogółem).

Pracę pozarolniczą podejmuje blisko jedna czwarta kierujących gospodarstwami rolnymi (23,9%). Jest to wskaźnik nieznacznie

niższy niż w 2022 roku (27,7%), lecz wyższy niż w 2021 roku (21,9%). Pracę pozarolniczą z kierowaniem gospodarstwem częściej

łączą mężczyźni (26,4%) niż kobiety (19,7%) i częściej osoby poniżej 35 lat (33,1%) niż w wieku 55+ (11,6%). Zdecydowanie

dominującym powodem niepodejmowania dodatkowej pracy jest brak czasu (praca w gospodarstwie nie pozostawia czasu na

dodatkowe zajęcie – 64,7%) oraz wystarczający poziom dochodów uzyskiwanych z rolnictwa (19,9%). Inne powody wskazywane

były przez maksymalnie 3,1% respondentów.

Jednocześnie, 65% osób kierujących gospodarstwami rolnymi deklaruje, że nie poszukuje pracowników do pracy w gospodarstwie,

natomiast 11,9% zgłasza problemy z zapewnieniem pracowników.

Osoby kierujące gospodarstwem rolnym za kluczowe inwestycje na najbliższe 5 lat uznają inwestycje w maszyny rolnicze

(53,3%), remont budynków gospodarczych (50,4%), zakup ziemi (50%) oraz remont posiadanych maszyn rolniczych (49,6%).

Kobiety częściej od mężczyzn wybierają remont maszyn niż zakup nowych.

Sytuacja gospodarstw rolnych
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W ostatnich pięciu latach 41,6% respondentów wprowadziło w swoich gospodarstwach zmiany, które miały na celu poprawę

warunków bezpieczeństwa pracy.

Spośród zmian proponowanych do wprowadzenia w rolnictwie, osoby kierujące gospodarstwami rolnymi za najważniejsze uznają

wprowadzenie zmian w prawie łowieckim w zakresie rekompensat za straty w rolnictwie spowodowane przez zwierzynę łowiecką

(43,8% uważa, że to bardzo potrzebne, a 28,6%, że potrzebne). W drugiej kolejności wskazano na wprowadzenie wakacji

kredytowych dla kredytów rolniczych (39,3% bardzo potrzebne, 31,7% potrzebne). 58,4% kierujących gospodarstwami widzi

potrzebę przeszkolenia rolników w robieniu zdjęć geotagowanych.

70,6% osób kierujących gospodarstwami rolnymi, którzy w ostatnich 12 miesiącach korzystali z usług doradczych pracowników

Ośrodków Doradztwa Rolniczego pozytywnie ocenia tę usługę. Usługi doradcze świadczone przez podmioty prywatne

pozytywnie ocenia 62,9% osób kierujących gospodarstwami rolnymi, którzy korzystali z tego rodzaju usług. W przypadku

korzystania z doradztwa firm dostarczających środki produkcji odsetek osób pozytywnie oceniających te usługi wynosił 63,2%.

Pokazuje to, że najwyżej ceniona jest jakość usług doradczych świadczonych przez publiczne doradztwo rolnicze.

Najczęstszym powodem nie korzystania z doradztwa jest brak takiej potrzeby (83,2%), samodzielne zdobywanie wiedzy (27,3%),

ale również ograniczenia finansowe – odpowiedź „nie stać mnie” wskazało 26,4% kierujących gospodarstwami.

Sytuacja gospodarstw rolnych



Sytuacja gospodarstw rolnych

Czy jest Pan(i) w stanie utrzymać się wraz z rodziną wyłącznie z prowadzenia działalności rolniczej?

Osoby kierujące gospodarstwem rolnym: N=514
Osoby kierujące gospodarstwem poniżej 5 ha: N=117; od 5 do 9,9 ha: N=77; od 10 do 19,9 ha: N=142; od 20 do 29,9 ha: N=75; od 30 ha: N=103
Pytanie jednokrotnego wyboru 
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16,3% 47,9% 16,5% 12,5% 6,8%
Osoby kierujące gospodarstwem

rolnym ogółem

Zdecydowanie tak Raczej tak Raczej nie Zdecydowanie nie Nie wiem

1,7%

6,5%

14,8%

32,0%

31,1%

23,9%

36,4%

59,9%

53,4%

63,1%

21,4%

37,6%

15,5%

9,3%

1,9%

31,6%

14,3%

8,4%

4,0%

1,0%

21,4%

5,2%

1,4%

1,3%

2,9%

Osoby kierujące gospodarstwem
rolnym poniżej 5 ha

Osoby kierujące gospodarstwem
rolnym od 5 do 9,9 ha

Osoby kierujące gospodarstwem
rolnym od 10 do 19,9 ha

Osoby kierujące gospodarstwem
rolnym od 20 do 29,9 ha

Osoby kierujące gospodarstwem
rolnym od 30 ha



Sytuacja gospodarstw rolnych

Co dziś stanowi największą barierę w rozwoju gospodarstwa rolnego, którym Pan(i) kieruje?
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19%

34%

5%

18%

7%

7%

4%

2%

1%

1%

1%

20%

5%

10%

15%

9%

9%

6%

4%

4%

3%

2%

16%

2%

13%

4%

12%

6%

5%

6%

4%

4%

2%

9%

2%

13%

3%

10%

2%

5%

5%

3%

3%

5%

Niska opłacalność produkcji

Zbyt mały areał gospodarstwa

Trudności ze sprzedażą produktów

Zbyt wysokie ceny ziemi

Wysokie ceny nośników energii i paliwa rolniczego

Brak możliwości zakupu/dzierżawy ziemi

Niedostateczne wyposażenie techniczne

Brak możliwości sfinansowania inwestycji

Braki w zakresie budynków/budowli rolniczych

Zbyt mało informacji o wsparciu rolnictwa/utrudniony dostęp do nich

Brak następcy

I wskazanie

II wskazanie

III wskazanie

IV wskazanie

63,5%

39,3%

40,3%

43,0%

23,9%

16,8%

10,9%

10,9%

37,5%

18,9%

10,8%

Osoby kierujące gospodarstwem rolnym: N=514 
Pytanie wielokrotnego wyboru (maksymalnie 4 odpowiedzi) ze wskazaniem hierarchii
Na wykresie pominięto 4 odpowiedzi, wskazane przez mniej niż 10% respondentów
Sumaryczny wskaźnik policzono z danych źródłowych i podano z większą dokładnością niż składowe

%
Sumaryczny wskaźnik respondentów,  
którzy wybrali daną odpowiedź



Sytuacja gospodarstw rolnych

Co dziś stanowi największą barierę w rozwoju gospodarstwa rolnego, którym Pan(i) kieruje?
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22,7%

54,2%

14,4%

50,2%

24,9%

13,8%

20,1%

12,6%

45,8%
41,1%

34%

23%

63,5%

43,0%
40,3% 39,3%

Niska opłacalność produkcji Zbyt mały areał gospodarstwa Trudności ze sprzedażą
produktów

Zbyt wysokie ceny ziemi

2019

2021

2022

2023

Osoby kierujące gospodarstwem rolnym: N_2023=514; N_2022=426; N_2021=617; N_2019=892
Sumaryczny wskaźnik respondentów,  którzy wybrali daną odpowiedź, jako jedną z czterech najważniejszych
Zaprezentowano porównanie dla czterech odpowiedzi najczęściej wskazywanych w 2023 roku



Sytuacja gospodarstw rolnych

Jakie działania/ inwestycje Pana(i) zdaniem byłyby konieczne do przeprowadzenia w Pana(i) gosp. rolnym w najbliższych 5 
latach, żeby gospodarstwo zapewniało utrzymanie Pana(i) rodzinie, zakładając, że posiada Pan(i) niezbędne środki na ten cel?
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Osoby kierujące gospodarstwem rolnym: N=514
Kobiety: N=188; Mężczyźni: N=326
Pytanie wielokrotnego wyboru 

53,3%

50,4%

50,0%

49,6%

46,1%

45,5%

45,5%

24,5%

23,2%

21,8%

8,4%

Inwestycje w nowe maszyny rolnicze

Remont budynków gospodarczych, w tym wymiana pokrycia
dachowego

Zakup ziemi

Remont posiadanych maszyn rolniczych

Wybudowanie budynków gospodarczych

Zakup zwierząt hodowlanych

Inwestycje w poprawę efektywności energetycznej/
odnawialne źródła

Zapewnienie dostępu do Internetu lub zakup
oprogramowania, komputera, czujników, drona, itp.

Zatrudnienie osób do pracy w gospodarstwie

Przejście na inną produkcję/zmiana profilu gospodarstwa

Nie wiem/trudno powiedzieć

Kobiety Mężczyźni

47,9% 56,4%

49,5% 50,9%

43,1% 54,0%

55,3% 46,3%

51,1% 43,3%

48,9% 43,6%

51,6% 42,0%

24,5% 24,5%

28,7% 19,9%

19,7% 23,0%

10,6% 7,1%



Sytuacja gospodarstw rolnych

Jakie działania/ inwestycje Pana(i) zdaniem byłyby konieczne do przeprowadzenia w Pana(i) gosp. rolnym w najbliższych 5 
latach, żeby gospodarstwo zapewniało utrzymanie Pana(i) rodzinie, zakładając, że posiada Pan(i) niezbędne środki na ten cel?
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Osoby kierujące gospodarstwem rolnym: N_2023=514; N_2022=426; N_2021=617
Pytanie wielokrotnego wyboru
Na wykresie porównano odpowiedzi wskazywane najczęściej w 2023 roku, które występowały również w badaniach z lat 2022 i 2021 

53,3%

50,4%

50,0%

49,6%

46,1%

45,5%

43,4%

29,6%

32,9%

39,4%

36,9%

26,1%

28,4%

26,1%

17,8%

20,3%

33,5%

22,7%

Inwestycje w nowe maszyny rolnicze

Remont budynków gospodarczych, w tym wymiana pokrycia
dachowego

Zakup ziemi

Remont posiadanych maszyn rolniczych

Wybudowanie budynków gospodarczych

Zakup zwierząt hodowlanych

2023

2022

2021



Sytuacja gospodarstw rolnych

Czy podejmuje się Pan(i) również pracy pozarolniczej?
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Osoby kierujące gospodarstwem rolnym: N_2023=514; N_2022=426; N_2021=617
Pytanie jednokrotnego wyboru

76,1%72,3%78,1%

23,9%27,7%21,9%

202320222021

Tak

Nie

19,7%

26,4%

80,3%

73,6%

Kobiety

Mężczyźni

Tak Nie

33,1%

25,7%

11,6%

66,9%

74,3%

88,4%

18-34 lata

35-54 lata

55 i więcej lat

Podejmowanie pracy pozarolniczej a płeć i wiek 
osób kierujących gospodarstwem rolnym 

2023



Sytuacja gospodarstw rolnych

Dlaczego nie podejmuje się Pan(i) również pracy pozarolniczej?
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Osoby kierujące gospodarstwem rolnym, które nie podejmują pracy pozarolniczej: N=391
Kobiety: N=151; Mężczyźni: N=240
Pytanie jednokrotnego wyboru – główna przyczyna. Zaprezentowano odpowiedzi wskazane przez co najmniej 2% respondentów

64,7%

19,9%

3,1%

3,1%

2,3%

2,0%

2,6%

Praca w gospodarstwie rolnym nie pozostawia czasu na
dodatkowe zajęcia zarobkowe

Dochód z gospodarstwa rolnego jest dla mnie wystarczający

Nie mam odpowiednich kwalifikacji/wykształcenia

Nie ma wolnych miejsc pracy w okolicy

Nie mam możliwości dojeżdżania do pracy ze względu na brak
połączeń lub brak własnego środka transportu

Nie mam możliwości podjęcia dodatkowej pracy ze względu na
opiekę nad członkami rodziny

Inne przyczyny

Wśród 
kobiet

Wśród 
mężczyzn

61,6% 66,7%

16,6% 22,1%

4,6% 2,1%

4,6% 2,1%

4,0% 1,3%

3,3% 1,3%

2,6% 2,5%



Sytuacja gospodarstw rolnych

Dlaczego nie podejmuje się Pan(i) również pracy pozarolniczej?
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Osoby kierujące gospodarstwem rolnym, które nie podejmują pracy pozarolniczej 
N_2023=391, N_2022=308
Pytanie jednokrotnego wyboru – główna przyczyna. Zaprezentowano odpowiedzi wskazane w 2023 roku przez co najmniej 2% respondentów

64,7%

19,9%

3,1%

3,1%

2,3%

2,0%

2,6%

40,3%

27,6%

3,6%

8,1%

2,9%

3,2%

4,5%

Praca w gospodarstwie rolnym nie pozostawia czasu na
dodatkowe zajęcia zarobkowe

Dochód z gospodarstwa rolnego jest dla mnie wystarczający

Nie mam odpowiednich kwalifikacji/wykształcenia

Nie ma wolnych miejsc pracy w okolicy

Nie mam możliwości dojeżdżania do pracy ze względu na brak
połączeń lub brak własnego środka transportu

Nie mam możliwości podjęcia dodatkowej pracy ze względu na
opiekę nad członkami rodziny

Inne przyczyny

2023

2022



Sytuacja gospodarstw rolnych

Czy w ostatnich pięciu latach na terenie Pani/Pana gospodarstwa rolnego zostały wprowadzone zmiany, które miały 
na celu poprawę warunków bezpieczeństwa pracy?

Osoby kierujące gospodarstwem rolnym: N=514
Osoby kierujące gospodarstwem poniżej 5 ha: N=117; od 5 do 9,9 ha: N=77; od 10 do 19,9 ha: N=142; od 20 do 29,9 ha: N=75; od 30 ha: N=103
Pytanie jednokrotnego wyboru
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41,6%

58,4%

Tak Nie

23,1%

36,4%

33,8%

50,7%

70,9%

76,9%

63,6%

66,2%

49,3%

29,1%

Osoby kierujące gospodarstwem
rolnym poniżej 5 ha

Osoby kierujące gospodarstwem
rolnym od 5 do 9,9 ha

Osoby kierujące gospodarstwem
rolnym od 10 do 19,9 ha

Osoby kierujące gospodarstwem
rolnym od 20 do 29,9 ha

Osoby kierujące gospodarstwem
rolnym od 30 ha

Tak Nie



Sytuacja gospodarstw rolnych

Czy ma Pan(i) trudności z zapewnieniem pracowników do pracy w gospodarstwie rolnym? 
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Osoby kierujące gospodarstwem rolnym: N=514
Pytanie jednokrotnego wyboru

11,9% 13,6%

65,0%

9,5%

Tak Nie - bez problemu znajduję
pracowników potrzebnych do
pracy w gospodarstwie rolnym

Nie potrzebuję pracowników
do pracy w gospodarstwie

rolnym

Nie wiem/ trudno powiedzieć



Sytuacja gospodarstw rolnych

W ostatnim czasie zgłaszane są propozycje zmian w rolnictwie. Czy Pan(i) popiera wprowadzenie takich rozwiązań? 
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Osoby kierujące gospodarstwem rolnym: N=514
Pytanie jednokrotnego wyboru

29,4%

30,9%

39,3%

36,2%

29,8%

43,8%

28,2%

30,0%

31,7%

31,3%

28,6%

28,6%

42,4%

39,1%

29,0%

32,5%

41,6%

27,6%

Duże gospodarstwa (pow. 300 ha) powinny mieć możliwość
wsparcia na tych samych zasadach co małe i średnie gosp.

Wprowadzenie zmian w ekoschematach

Wprowadzenie wakacji kredytowych dla kredytów rolniczych

Wprowadzenie dopłat do materiału genetycznego

 Przeszkolenie rolników w wykonywaniu zdjęć
geotagowanych

Wprowadzenie zmian w prawie łowieckim dot. rekompensat
za szkody powodowane przez zwierzynę łowiecką

Tak, jest to bardzo potrzebne Tak, jest to potrzebne, ale nie należy do najważniejszych Nie, nie jest to potrzebne



Sytuacja gospodarstw rolnych

Czy w ostatnim roku korzystał(a) Pan(i) z usług doradczych udzielanych przez następujące podmioty?
Jeśli tak, to jak ocenia Pan(i) jakość otrzymanej usługi doradczej? 
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Osoby kierujące gospodarstwem rolnym: N=514
Korzystający z doradztwa publicznego: N=231; korzystający z prywatnych podmiotów doradczych: N=143, korzystający z doradztwa firm 
dostarczających środki produkcji: N=177; korzystający z co najmniej jednej formy doradztwa: N=283, pytanie jednokrotnego wyboru

44,9%

27,8%

34,4%

55,1%

72,2%

65,6%

Doradztwo publiczne
(ODR)

Prywatne podmioty
doradcze

Firmy dostarczające środki
produkcji

Tak Nie

Czy korzystano z doradztwa? Ocena usługi doradczej przez osoby korzystające

36,8%

33,6%

23,7%

33,8%

29,3%

39,5%

16,0%

21,0%

22,6%

6,9%

9,8%

4,0%

6,5%

6,3%

10,2%

Bardzo dobrze Dobrze Źle Bardzo źle Trudno powiedzieć

Jeśli „tak”

Jeśli „tak”

Jeśli „tak”



Sytuacja gospodarstw rolnych

Dlaczego nie korzystał(a) Pan(i) z usług doradczych?
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73%

7%

7%

2%

2%

5%

3%

8%

14%

13%

4%

5%

4%

6%

2%

7%

7%

10%

7%

5%

5%

Nie mam takiej potrzeby

Sam zdobywam niezbędną wiedzę

Nie stać mnie na to

Źle oceniam wcześniejsze porady

Nie mam zaufania do podmiotów oferujących takie usługi

Zakres oferowanych usług nie spełnia moich oczekiwań

Nie wiem do kogo się zwrócić

I wskazanie

II wskazanie

III wskazanie

83,2%

27,3%

14,3%

14,3%

13,4%

15,6%

26,4%

Osoby kierujące gospodarstwem rolnym, niekorzystające z usług doradczych: N=231
Pytanie wielokrotnego wyboru (maksymalnie 3 odpowiedzi) ze wskazaniem hierarchii
Sumaryczny wskaźnik policzono z danych źródłowych i podano z większą dokładnością niż składowe

%
Sumaryczny wskaźnik respondentów,  
którzy wybrali daną odpowiedź

Z usług doradczych nie 
korzystało w ostatnich 

12 miesiącach 44,9% osób 
kierujących gospodarstwami 

rolnymi.  



OGÓLNE POSTRZEGANIE 
ROLNICTWA, ROLNIKÓW 
I OBSZARÓW WIEJSKICH

Polska wieś i rolnictwo 2023



Ogólne postrzeganie rolnictwa, rolników i obszarów wiejskich

W ocenie polskiego rolnictwa najczęściej respondenci wskazywali na jego rozwój, nowoczesność i zrównoważona produkcję.

Połowa mieszkańców obszarów wiejskich (51,2%) uważa, że polskie rolnictwo jest dobrze zorganizowane; 56,6% mieszkańców

wsi uznaje je za nowoczesne, a ponad trzy czwarte mieszkańców obszarów wiejskich uważa, że rolnicy są zaradni (77,4%).

Z równie wysoką akceptacją spotkało się twierdzenie, że w rolnictwie pracuje się więcej/ciężej niż w innych zawodach (77,4%) –

tylko 8,3% respondentów uważa, że pracuje się mniej/lżej.

Z poglądem, że polscy rolnicy chronią środowisko zgadza się 64,9% respondentów.

61,4% respondentów uważa, że na wsi zostają osoby, które chcą tu mieszkać i się rozwijać, a 11,9%, że zostają głównie osoby,

które nie widzą dla siebie innej alternatywy.

W porównaniu z latami 2021-2022 znacząco wzrósł poziom akceptacji twierdzenia, że rolnicy są zaradni (z 50-53% do 77%)

i że w rolnictwie pracuje się dłużej/ciężej niż w innych zawodach (z 59-62% do 77%).

Co do oceny zmian zachodzących w rolnictwie zdania są podzielone. 21,4% mieszkańców obszarów wiejskich uważa, że w polskim

rolnictwie dokonują się zmiany na lepsze, niemal połowa (47,7%) uważa, że zmiany są zarówno na lepsze, jak i na gorsze, a 24,5%

stwierdzi, że sytuacja zmienia się na gorsze.
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Ogólne postrzeganie rolnictwa, rolników i obszarów wiejskich

Zdaniem respondentów, sposobem na zachęcenie młodych osób do zajęcia się rolnictwem jest przede wszystkim wprowadzenie

ułatwień przy zakupie ziemi i przejmowaniu gospodarstwa rolnego (77,7%) oraz wprowadzenie ułatwień w rozpoczynaniu

działalności gospodarczej związanej z rolnictwem (71,6%). Podobne opinie na ten temat wyrażają zarówno rolnicy, jak i osoby

niezwiązane z rolnictwem.

W stosunku do lat 2021-2022 znacząco wzrosła liczba osób przekonanych, że podstawowym powodem nabywania gruntów jest

chęć powiększenia gospodarstwa rolnego – w 2021 roku 22% rolników zaznaczyło ten czynnik jako pierwsze wskazanie,

w 2022 roku – 36%, a w 2023 roku – 61% rolników.

Drugim najczęstszym powodem nabywania gruntów rolnych w Polsce według mieszkańców obszarów wiejskich jest traktowanie

ziemi jako lokaty kapitału (47% ogółem, w tym 22% I wskazanie). W następnej kolejności wskazywano na zakup ziemi pod

zabudowę jednorodzinną/rekreacyjną (38% ogółem, w tym 14% I wskazanie) oraz chęć zwiększenia wysokości dopłat

bezpośrednich (35% ogółem, w tym 12% I wskazanie).

Mieszkańcy obszarów wiejskich za kluczowe przyczyny trudności w zakupie ziemi na rynku prywatnym uznają względy

finansowe: „rolników nie stać na zakup ziemi po cenach rynkowych” - 51% wskazań ogółem, a także „bardziej opłaca się oddawać

ziemię w dzierżawę niż ją sprzedać” - 47% ogółem. Powody te są kluczowe zarówno w opinii rolników, jak i osób niezwiązanych

z rolnictwem, co więcej, ich znaczenie istotnie wzrosło w porównaniu z rokiem 2021 i 2022.
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Ogólne postrzeganie rolnictwa, rolników i obszarów wiejskich

Spotyka się różne opinie o polskim rolnictwie. W jakim stopniu zgadza się Pan(i) lub nie zgadza z następującymi 
określeniami na temat polskiego rolnictwa i rolników? 
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Polskie rolnictwo 
jest 

niezorganizowane 

Polskie rolnictwo 
jest dobrze 

zorganizowane

Mieszkańcy obszarów wiejskich ogółem: N=2500; Rolnicy: N=492; Osoby niezwiązane z rolnictwem: N=1622;
Pytanie jednokrotnego wyboru. 
Im bliżej cyfry 1, tym bliższa jest odpowiedź z lewej strony. Im bliżej cyfry 5, tym bliższa jest odpowiedź z prawej strony.

15,8%

14,8%

15,3%

9,9%

10,8%

9,8%

23,1%

24,2%

22,2%

26,6%

28,0%

25,9%

24,6%

22,2%

26,8%

1 2 3 4 5

Mieszkańcy obszarów wiejskich ogółem

Rolnicy

Osoby niezwiązane z rolnictwem



Ogólne postrzeganie rolnictwa, rolników i obszarów wiejskich

Spotyka się różne opinie o polskim rolnictwie. W jakim stopniu zgadza się Pan(i) lub nie zgadza z następującymi 
określeniami na temat polskiego rolnictwa i rolników? 
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Polskie rolnictwo 
jest zacofane

Polskie rolnictwo 
jest nowoczesne

Mieszkańcy obszarów wiejskich ogółem: N=2500; Rolnicy: N=492; Osoby niezwiązane z rolnictwem: N=1622;
Pytanie jednokrotnego wyboru. 
Im bliżej cyfry 1, tym bliższa jest odpowiedź z lewej strony. Im bliżej cyfry 5, tym bliższa jest odpowiedź z prawej strony.

8,2%

8,1%

8,1%

5,9%

6,7%

5,4%

29,3%

25,8%

30,2%

31,0%

36,0%

29,9%

25,6%

23,4%

26,4%

1 2 3 4 5

Mieszkańcy obszarów wiejskich ogółem

Rolnicy

Osoby niezwiązane z rolnictwem



Ogólne postrzeganie rolnictwa, rolników i obszarów wiejskich

Spotyka się różne opinie o polskim rolnictwie. W jakim stopniu zgadza się Pan(i) lub nie zgadza z następującymi 
określeniami na temat polskiego rolnictwa i rolników? 
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Mieszkańcy obszarów wiejskich ogółem: N=2500; Rolnicy: N=492; Osoby niezwiązane z rolnictwem: N=1622;
Pytanie jednokrotnego wyboru. 
Im bliżej cyfry 1, tym bliższa jest odpowiedź z lewej strony. Im bliżej cyfry 5, tym bliższa jest odpowiedź z prawej strony.

3,0%

2,2%

2,5%

4,2%

3,3%

4,6%

15,4%

12,6%

16,0%

20,0%

23,4%

18,9%

57,4%

58,5%

58,0%

1 2 3 4 5

Mieszkańcy obszarów wiejskich ogółem

Rolnicy

Osoby niezwiązane z rolnictwem

Rolnicy są 
niezaradni

Rolnicy są 
zaradni



Ogólne postrzeganie rolnictwa, rolników i obszarów wiejskich

Spotyka się różne opinie o polskim rolnictwie. W jakim stopniu zgadza się Pan(i) lub nie zgadza z następującymi 
określeniami na temat polskiego rolnictwa i rolników? 
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Mieszkańcy obszarów wiejskich ogółem: N=2500; Rolnicy: N=492; Osoby niezwiązane z rolnictwem: N=1622;
Pytanie jednokrotnego wyboru. 
Im bliżej cyfry 1, tym bliższa jest odpowiedź z lewej strony. Im bliżej cyfry 5, tym bliższa jest odpowiedź z prawej strony.

3,4%

3,0%

3,2%

4,9%

5,1%

5,1%

26,8%

26,6%

27,0%

25,1%

29,7%

24,1%

39,8%

35,6%

40,6%

1 2 3 4 5

Mieszkańcy obszarów wiejskich ogółem

Rolnicy

Osoby niezwiązane z rolnictwem

Rolnicy nie chronią 
środowiska

Rolnicy chronią 
środowisko



Ogólne postrzeganie rolnictwa, rolników i obszarów wiejskich

Spotyka się różne opinie o polskim rolnictwie. W jakim stopniu zgadza się Pan(i) lub nie zgadza z następującymi 
określeniami na temat polskiego rolnictwa i rolników? 
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W Polsce 
działalność rolnicza 

jest nieopłacalna

W Polsce 
działalność rolnicza 

jest opłacalna

Mieszkańcy obszarów wiejskich ogółem: N=2500; Rolnicy: N=492; Osoby niezwiązane z rolnictwem: N=1622;
Pytanie jednokrotnego wyboru. 
Im bliżej cyfry 1, tym bliższa jest odpowiedź z lewej strony. Im bliżej cyfry 5, tym bliższa jest odpowiedź z prawej strony.

26,9%

24,6%

27,9%

17,0%

19,7%

15,8%

27,8%

32,7%

25,6%

17,5%

15,1%

19,8%

10,8%

7,9%

10,9%

1 2 3 4 5

Mieszkańcy obszarów wiejskich ogółem

Rolnicy

Osoby niezwiązane z rolnictwem
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Spotyka się różne opinie o polskim rolnictwie. W jakim stopniu zgadza się Pan(i) lub nie zgadza z następującymi 
określeniami na temat polskiego rolnictwa i rolników? 
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Mieszkańcy obszarów wiejskich ogółem: N=2500; Rolnicy: N=492; Osoby niezwiązane z rolnictwem: N=1622;
Pytanie jednokrotnego wyboru. 
Im bliżej cyfry 1, tym bliższa jest odpowiedź z lewej strony. Im bliżej cyfry 5, tym bliższa jest odpowiedź z prawej strony.

4,4%

2,8%

4,6%

3,9%

3,7%

4,1%

14,3%

11,4%

15,4%

18,2%

22,4%

16,8%

59,2%

59,7%

59,1%

1 2 3 4 5

Mieszkańcy obszarów wiejskich ogółem

Rolnicy

Osoby niezwiązane z rolnictwem

W rolnictwie 
pracuje się mniej/ 
lżej niż w innych 

zawodach 

W rolnictwie 
pracuje się więcej/ 
ciężej niż w innych 

zawodach



Ogólne postrzeganie rolnictwa, rolników i obszarów wiejskich

Spotyka się różne opinie o polskim rolnictwie. W jakim stopniu zgadza się Pan(i) lub nie zgadza z następującymi 
określeniami na temat polskiego rolnictwa i rolników? 
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Mieszkańcy obszarów wiejskich ogółem: N=2500; Rolnicy: N=492; Osoby niezwiązane z rolnictwem: N=1622;
Pytanie jednokrotnego wyboru. 
Im bliżej cyfry 1, tym bliższa jest odpowiedź z lewej strony. Im bliżej cyfry 5, tym bliższa jest odpowiedź z prawej strony.

6,3%

4,5%

6,5%

5,6%

5,1%

5,5%

26,7%

26,0%

26,7%

22,9%

24,2%

22,6%

38,5%

40,2%

38,7%

1 2 3 4 5

Mieszkańcy obszarów wiejskich ogółem

Rolnicy

Osoby niezwiązane z rolnictwem

Na wsi pozostają 
głównie osoby, 

które nie widzą dla 
siebie innej 
alternatywy

Na wsi pozostają 
głównie osoby, 
które chcą tu 
mieszkać i się 

rozwijać



Ogólne postrzeganie rolnictwa, rolników i obszarów wiejskich

Spotyka się różne opinie o polskim rolnictwie. W jakim stopniu zgadza się Pan(i) lub nie zgadza z następującymi 
określeniami na temat polskiego rolnictwa i rolników? 
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Polska wieś to 
niestety nadal 

głównie rolnictwo

Polska wieś na całe 
szczęście to nadal 
głównie rolnictwo

Mieszkańcy obszarów wiejskich ogółem: N=2500; Rolnicy: N=492; Osoby niezwiązane z rolnictwem: N=1622;
Pytanie jednokrotnego wyboru. 
Im bliżej cyfry 1, tym bliższa jest odpowiedź z lewej strony. Im bliżej cyfry 5, tym bliższa jest odpowiedź z prawej strony.

11,7%

11,4%

11,1%

11,5%

12,0%

11,7%

29,5%

28,5%

30,0%

14,1%

15,0%

14,0%

33,2%

33,1%

33,2%

1 2 3 4 5

Mieszkańcy obszarów wiejskich ogółem

Rolnicy

Osoby niezwiązane z rolnictwem



Ogólne postrzeganie rolnictwa, rolników i obszarów wiejskich

Spotyka się różne opinie o polskim rolnictwie. W jakim stopniu zgadza się Pan(i) lub nie zgadza z następującymi 
określeniami na temat polskiego rolnictwa i rolników?
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Mieszkańcy obszarów wiejskich ogółem : N_2023 = 2500; N_2022  = 1560; N_2021 = 1560
Sumaryczny procent odpowiedzi twierdzących (oceny 4 + 5)

77,4%

77,4%

64,9%

61,4%

56,6%

51,2%

47,3%

28,3%

53,5%

62,2%

54,4%

51,3%

50,1%

49,7%

59,4%

47,7%

50,4%

59,3%

47,0%

45,2%

42,3%

47,1%

51,4%

43,1%

Rolnicy są zaradni

W rolnictwie pracuje się więcej/ciężej niż
w innych zawodach

Rolnicy chronią środowisko

Na wsi pozostają głównie osoby, które
chcą tu mieszkać i się rozwijać

Polskie rolnictwo jest nowoczesne

Polskie rolnictwo jest dobrze
zorganizowane

Polska wieś na całe szczęście to nadal
głównie rolnictwo

W Polsce działalność rolnicza jest
opłacalna

2023

2022

2021



Ogólne postrzeganie rolnictwa, rolników i obszarów wiejskich

W jakim kierunku Pana(i) zdaniem zmierza polskie rolnictwo? Czy Pana(i) zdaniem w polskim rolnictwie dokonują się 
zmiany na lepsze, na gorsze, czy też zarówno na lepsze jak i na gorsze?

49

21,4%

19,5%

22,1%

47,7%

48,8%

47,7%

24,5%

26,2%

23,4%

6,4%

5,5%

6,8%

Mieszkańcy obszarów wiejskich ogółem

Rolnicy

Osoby niezwiązane z rolnictwem

Na lepsze Zarówno na lepsze, jak i na gorsze Tylko na gorsze Nie ma żadnych zmian

Mieszkańcy obszarów wiejskich ogółem: N=2500; Rolnicy: N=492; Osoby niezwiązane z rolnictwem: N=1622;
Pytanie jednokrotnego wyboru



Ogólne postrzeganie rolnictwa, rolników i obszarów wiejskich

W jakim kierunku Pana(i) zdaniem zmierza polskie rolnictwo? Czy Pana(i) zdaniem w polskim rolnictwie dokonują się 
zmiany na lepsze, na gorsze, czy też zarówno na lepsze jak i na gorsze?

Mieszkańcy obszarów wiejskich ogółem : N_2023 = 2500; N_2022 = 1560; N_2021 = 1560; N_2018 = 1560; N_2017 = 1567; N_2016 = 1563 
Pytanie jednokrotnego wyboru. 50
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22%

21%
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19% 17%

11%

9%

25%

7%
5% 5%

15%

16%

6%
0%

10%

20%

30%

40%

50%

60%

2016 2017 2018 2021 2022 2023

Na lepsze Zarówno na lepsze, jak i na gorsze Tylko na gorsze Nie ma żadnych zmian



Ogólne postrzeganie rolnictwa, rolników i obszarów wiejskich

Jak Pana(i) zdaniem można zachęcić młode osoby do zajęcia się produkcją rolną?
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77,7%

71,6%

65,8%

64,5%

64,4%

24,4%

15,4%

Wprowadzając ułatwienia przy zakupie
ziemi/przejęciu gospodarstwa rolnego

Wprowadzając ułatwienia w rozpoczęciu dział.gosp. w
zakresie obrotu i przetwórstwa płodów rolnych

Upowszechniając informacje na temat programów
pomocowych dla rolników, w tym o szczególnych

preferencjach dla młodych rolników

Oferując łatwo dostępne kredyty preferencyjne

Oferując opiekę doradcy

Inne

Nie wiem/trudno powiedzieć

Mieszkańcy obszarów wiejskich ogółem

76,8%

71,3%

64,6%

62,2%

62,4%

20,5%

12,8%

77,9%

71,8%

66,3%

64,9%

65,0%

26,4%

16,2%

Rolnicy Osoby niezwiązane z rolnictwem

Mieszkańcy obszarów wiejskich ogółem: N=2500
Rolnicy: N=492; Osoby niezwiązane z rolnictwem: N=1622
Pytanie wielokrotnego wyboru



Ogólne postrzeganie rolnictwa, rolników i obszarów wiejskich

Jakie są Pana(i) zdaniem najczęstsze powody nabywania gruntów rolnych w Polsce?

52

61%

25%

17%

15%

3%

2%

7%

7%

5%

16%

3%

4%

7%

4%

6%

5%

5%

8%

18%

15%

14%

11%

2%

3%

Chęć powiększenia gospodarstwa rolnego

Ziemia jest traktowana jako dobra lokata kapitału (inwestycja na
przyszłość)

Kupno ziemi pod zabudowę (jednorodzinną, rekreacyjną lub inną)

Chęć zwiększenia wysokości otrzymywanych płatności
bezpośrednich

Uzyskanie statusu rolnika

Kupno ziemi w związku z prowadzeniem działalności gospodarczej
(pozarolniczej np. budowa stacji paliw)

Dobre ceny na produkty rolne

Spekulacja

ranga 1

ranga 2

ranga 3

69,9%

34,1%

38,3%

48,2%

23,9%

16,2%

14,5%

15,6%

Osoby niezwiązane z rolnictwem: N=1622
Pytanie wielokrotnego wyboru (maksymalnie 3 odpowiedzi) z rangowaniem
Na wykresie pominięto odpowiedzi „inne” – wskazane łącznie przez 1,7% respondentów
Sumaryczny wskaźnik policzono z danych źródłowych i podano z większą dokładnością niż składowe

%
Sumaryczny wskaźnik respondentów,  
którzy wybrali daną odpowiedź



Ogólne postrzeganie rolnictwa, rolników i obszarów wiejskich

Jakie są Pana(i) zdaniem najczęstsze powody nabywania gruntów rolnych w Polsce?
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60%

14%

1%

4%

4%

2%

6%

6%

4%

26%

19%

14%

5%

4%

8%

6%

4%

7%

17%

17%

15%

10%

3%

2%

Chęć powiększenia gospodarstwa rolnego

Ziemia jest traktowana jako dobra lokata kapitału (inwestycja na
przyszłość)

Kupno ziemi pod zabudowę (jednorodzinną, rekreacyjną lub inną)

Chęć zwiększenia wysokości otrzymywanych płatności
bezpośrednich

Uzyskanie statusu rolnika

Kupno ziemi w związku z prowadzeniem działalności gospodarczej
(pozarolniczej np. budowa stacji paliw)

Spekulacja

Dobre ceny na produkty rolne

I wskazanie

II wskazanie

III wskazanie

67,8%

35,4%

36,8%

46,3%

23,8%

16,5%

14,2%

16,4%

Rolnicy: N=492
Pytanie wielokrotnego wyboru (maksymalnie 3 odpowiedzi) ze wskazaniem hierarchii
Na wykresie pominięto odpowiedzi „inne” – wskazane łącznie przez 1,4% respondentów
Sumaryczny wskaźnik policzono z danych źródłowych i podano z większą dokładnością niż składowe

%
Sumaryczny wskaźnik respondentów,  
którzy wybrali daną odpowiedź



Ogólne postrzeganie rolnictwa, rolników i obszarów wiejskich

Jakie są Pana(i) zdaniem najczęstsze powody nabywania gruntów rolnych w Polsce?
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60%

14%

6%

6%

4%

4%

2%

1%

36%

13%

9%

5%

13%

7%

5%

13%

22%

17%

8%

7%

13%

7%

13%

13%

Chęć powiększenia gospodarstwa rolnego

Ziemia jest traktowana jako dobra lokata kapitału (inwestycja na
przyszłość)

Dobre ceny na produkty rolne

Spekulacja

Chęć zwiększenia wysokości otrzymywanych płatności
bezpośrednich

Uzyskanie statusu rolnika

Kupno ziemi w związku z prowadzeniem działalności gospodarczej
(pozarolniczej np. budowa stacji paliw)

Kupno ziemi pod zabudowę (jednorodzinną, rekreacyjną lub inną)

2023

2022

2021

Rolnicy: N_2023=492; N_2022=426; N_2021=617
Pytanie wielokrotnego wyboru (maksymalnie 3 odpowiedzi) ze wskazaniem hierarchii
Na wykresie porównano odpowiedzi z 2023 roku z odpowiedziami z lat 2021-2022 - uwzględniając I wskazania

I wskazanie



Ogólne postrzeganie rolnictwa, rolników i obszarów wiejskich

Jakie są Pana(i) zdaniem powody trudności w zakupie ziemi przez rolników w obrocie na rynku prywatnym?
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30%

16%

4%

18%

2%

5%

9%

6%

2%

1%

9%

14%

13%

3%

9%

8%

4%

4%

6%

5%

11%

18%

12%

3%

9%

6%

6%

7%

5%

4%

Rolników nie stać na zakup ziemi po cenach rynkowych

Bardziej opłaca się właścicielom ziemię dzierżawić niż sprzedać

Nikt nie chce sprzedawać ziemi rolnej, bo ma możliwość uzyskiwania
płatności bezpośrednich

Ziemia nie jest wystawiana na sprzedaż z powodu oczekiwania na wzrost cen
ziemi

Starsi ludzie wolą  zachować ziemię w kręgach rodziny

Ziemia jest bardzo dobrym i pewnym sposobem gromadzenia kapitału
(zawsze ma wartość i nie można jej utracić)

Rolnicy nie chcą sprzedawać ziemi, bo produkcja rolna jest, albo będzie
niedługo opłacalna

Grunty nie są wystawiane na sprzedaż, bo cena ziemi jest obecnie zbyt niska

Nikt nie chce sprzedawać ziemi rolnej, bo posiadacz gospodarstwa rolnego
ma możliwość otrzymywania wsparcia inwestycyjnego

W Polsce jest przeświadczenie, że ziemi się nie sprzedaje

I wskazanie

II wskazanie

III wskazanie

50,9%

18,5%

28,4%

47,4%

18,4%

16,9%

10,1%

13,1%

20,1%

23,9%

Mieszkańcy obszarów wiejskich ogółem: N=2500
Pytanie wielokrotnego wyboru (maksymalnie 3 odpowiedzi) ze wskazaniem hierarchii
Na wykresie pominięto odpowiedzi wskazywane przez mniej niż 10% respondentów
Sumaryczny wskaźnik policzono z danych źródłowych i podano z większą dokładnością niż składowe

%
Sumaryczny wskaźnik respondentów,  
którzy wybrali daną odpowiedź



Ogólne postrzeganie rolnictwa, rolników i obszarów wiejskich

Jakie są Pana(i) zdaniem powody trudności w zakupie ziemi przez rolników w obrocie na rynku prywatnym?
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29%

17%

4%

18%

3%

5%

9%

5%

2%

1%

13%

19%

12%

2%

10%

4%

6%

8%

6%

5%

8%

11%

15%

2%

10%

9%

2%

2%

7%

5%

Rolników nie stać na zakup ziemi po cenach rynkowych

Bardziej opłaca się właścicielom ziemię dzierżawić niż sprzedać

Nikt nie chce sprzedawać ziemi rolnej, bo ma możliwość uzyskiwania
płatności bezpośrednich

Ziemia nie jest wystawiana na sprzedaż z powodu oczekiwania na wzrost cen
ziemi

Starsi ludzie wolą  zachować ziemię w kręgach rodziny

Ziemia jest bardzo dobrym i pewnym sposobem gromadzenia kapitału
(zawsze ma wartość i nie można jej utracić)

Rolnicy nie chcą sprzedawać ziemi, bo produkcja rolna jest, albo będzie
niedługo opłacalna

Grunty nie są wystawiane na sprzedaż, bo cena ziemi jest obecnie zbyt niska

Nikt nie chce sprzedawać ziemi rolnej, bo posiadacz gospodarstwa rolnego
ma możliwość otrzymywania wsparcia inwestycyjnego

W Polsce jest przeświadczenie, że ziemi się nie sprzedaje

I wskazanie

II wskazanie

III wskazanie

50,2%

17,9%

31,1%

47,0%

17,4%

15,2%

10,4%

14,4%

22,4%

22,7%

Rolnicy: N=492
Pytanie wielokrotnego wyboru (maksymalnie 3 odpowiedzi) ze wskazaniem hierarchii
Na wykresie pominięto odpowiedzi wskazywane przez mniej niż 10% respondentów
Sumaryczny wskaźnik policzono z danych źródłowych i podano z większą dokładnością niż składowe

%
Sumaryczny wskaźnik respondentów,  
którzy wybrali daną odpowiedź



Ogólne postrzeganie rolnictwa, rolników i obszarów wiejskich

Jakie są Pana(i) zdaniem powody trudności w zakupie ziemi przez rolników w obrocie na rynku prywatnym?
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Rolników nie stać na zakup ziemi po cenach rynkowych

Bardziej opłaca się właścicielom ziemię dzierżawić niż sprzedać

Nikt nie chce sprzedawać ziemi rolnej, bo ma możliwość uzyskiwania
płatności bezpośrednich

Ziemia nie jest wystawiana na sprzedaż z powodu oczekiwania na wzrost cen
ziemi

Starsi ludzie wolą  zachować ziemię w kręgach rodziny

Rolnicy nie chcą sprzedawać ziemi, bo produkcja rolna jest, albo będzie
niedługo opłacalna

Ziemia jest bardzo dobrym i pewnym sposobem gromadzenia kapitału
(zawsze ma wartość i nie można jej utracić)

Grunty nie są wystawiane na sprzedaż, bo cena ziemi jest obecnie zbyt niska

Nikt nie chce sprzedawać ziemi rolnej, bo posiadacz gospodarstwa rolnego
ma możliwość otrzymywania wsparcia inwestycyjnego

I wskazanie

II wskazanie

III wskazanie

51,3%

19,0%

27,5%

48,2%

18,7%

18,5%

12,3%

18,1%

23,9%

Osoby niezwiązane z rolnictwem: N=1622
Pytanie wielokrotnego wyboru (maksymalnie 3 odpowiedzi) ze wskazaniem hierarchii
Na wykresie pominięto odpowiedzi wskazywane przez mniej niż 10% respondentów
Sumaryczny wskaźnik policzono z danych źródłowych i podano z większą dokładnością niż składowe

%
Sumaryczny wskaźnik respondentów,  
którzy wybrali daną odpowiedź
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Rolników nie stać na zakup ziemi po cenach rynkowych

Ziemia nie jest wystawiana na sprzedaż z powodu oczekiwania na wzrost cen
ziemi

Bardziej opłaca się właścicielom ziemię dzierżawić niż sprzedać

Rolnicy nie chcą sprzedawać ziemi, bo produkcja rolna jest, albo będzie
niedługo opłacalna

Ziemia jest bardzo dobrym i pewnym sposobem gromadzenia kapitału
(zawsze ma wartość i nie można jej utracić)

Grunty nie są wystawiane na sprzedaż, bo cena ziemi jest obecnie zbyt niska

Nikt nie chce sprzedawać ziemi rolnej, bo ma możliwość uzyskiwania
płatności bezpośrednich

Starsi ludzie wolą  zachować ziemię w kręgach rodziny

Nikt nie chce sprzedawać ziemi rolnej, bo posiadacz gospodarstwa rolnego
ma możliwość otrzymywania wsparcia inwestycyjnego

W Polsce jest przeświadczenie, że ziemi się nie sprzedaje

2023

2022

2021

Rolnicy: N=492
Pytanie wielokrotnego wyboru (maksymalnie 3 odpowiedzi) ze wskazaniem hierarchii
Na wykresie porównano odpowiedzi z 2023 roku z odpowiedziami z lat 2021-2022  - uwzględniając I wskazania

I wskazanie
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W przypadku rolników biorących udział w badaniu 89% gospodarstw domowych osiągało dochody z produkcji rolnej, które

stanowiły średnio 57,7% ich całego dochodu. Praca najemna na pełen etat jest źródłem dochodu w przypadku 15,2% gospodarstw

domowych rolników biorących udział w badaniu.

Sytuację finansową własnego gospodarstwa domowego pozytywnie ocenia 37,4% rolników i 50% osób niezwiązanych

z rolnictwem, natomiast negatywnie – po 11% respondentów z obu tych grup. Pozostali respondenci postrzegają swoją sytuacje

jako przeciętną – ani dobrą, ani złą (51,6% rolników i 39% osób niezwiązanych z rolnictwem).

W porównaniu z latami 2021-2022 rolnicy rzadziej uznają swoją sytuację materialną za pozytywną, natomiast osoby niezwiązane

z rolnictwem – częściej udzielają odpowiedzi pozytywnych.

Zarówno rolnicy jak i osoby niezwiązane z rolnictwem wskazali na negatywne skutki finansowe wojny w Ukrainie dla budżetów

ich gospodarstw domowych i dochodów jakie uzyskują z pracy (w tym również z rolnictwa).

Rolnicy wskazywali, że z powodu wojny w Ukrainie odczuwają przede wszystkim wzrost cen paliw, wyższe rachunki za prąd oraz

wysokie ceny nawozów (wskazania na poziomie ok. 70%). Osoby niezwiązane z rolnictwem wskazywały natomiast głównie na

wzrost cen żywności (64%), wyższe rachunki za prąd (55%) i droższe paliwo (45%).

Okoliczności te sprawiły, że 40% rolników i 34% osób niezwiązanych z rolnictwem deklarowało, że w ostatnich 12 miesiącach

dostrzega pogorszenie sytuacji finansowej własnego gospodarstwa domowego.

Sytuacja materialna gospodarstw domowych na obszarach wiejskich 
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Czy Pana(i) zdaniem wojna w Ukrainie wpływa na finanse Pana(i) rodziny? Jeśli tak, jakie realne skutki Pan(i) odczuwa 
z tego tytułu?
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Mieszkańcy obszarów wiejskich ogółem: N=2500
Rolnicy: N=492; Osoby niezwiązane z rolnictwem: N=1622
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Mieszkańcy obszarów
wiejskich ogółem

Rolnicy Osoby niezwiązane
z rolnictwem

Nie wpływa

Wpływa



Czy w ciągu ostatnich 12 miesięcy sytuacja finansowa Pana(i) gospodarstwa domowego zmieniła się?
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32,9%

27,2%

6,5%
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1,8%

1,8%

1,9%

Mieszkańcy obszarów wiejskich ogółem

Rolnicy

Osoby niezwiązane z rolnictwem

Znacząco się poprawiła Trochę się poprawiła Nie zmieniła się

Trochę się pogorszyła Znacząco się pogorszyła Nie wiem/trudno powiedzieć

Mieszkańcy obszarów wiejskich ogółem: N=2500
Rolnicy: N=492; Osoby niezwiązane z rolnictwem: N=1622
Pytanie jednokrotnego wyboru
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Jak ocenia Pan(i) obecną sytuację finansową własnego gospodarstwa domowego?
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Mieszkańcy obszarów wiejskich ogółem

Rolnicy

Osoby niezwiązane z rolnictwem

Bardzo dobrze Raczej dobrze Ani dobrze, ani źle Raczej źle Bardzo źle

Mieszkańcy obszarów wiejskich ogółem: N=2500
Rolnicy: N=492; Osoby niezwiązane z rolnictwem: N=1622
Pytanie jednokrotnego wyboru
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Jak ocenia Pan(i) obecną sytuację finansową własnego gospodarstwa domowego?

64
Rolnicy: N_2023=492; N_2022=426, N_2021=617; N_2018=893
Osoby niezwiązane z rolnictwem: N_2023=1622; N_2022=1020; N_2021=734; N_2018=657
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Mieszkańcy obszarów wiejskich ogółem: N=2500
Pytanie wielokrotnego wyboru
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12,2%
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Kupuję żywność po wyższych cenach (podwyżki cen żywności)

Płacę wyższe rachunki za prąd

Więcej wydaję na paliwo z powodu wzrostu ceny paliw

Płacę wyższe rachunki za gaz

Robię mniejsze zakupy niż dotychczas, ze względu na wzrost cen

Drożej kosztował mnie zakup nawozów

Płacę więcej za usługi kosmetyczne i fryzjerskie

Już nie mogę sobie pozwolić na wydatki na rozrywkę/rekreację,
bo mi nie starcza środków

Inne skutki
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II wskazanie

III wskazanie

54,6%

39,2%

51,5%

23,2%

16,9%

16,5%

Mieszkańcy obszarów wiejskich ogółem: N=2500
Na wykresie zaprezentowano skutki, które respondenci wskazywali jako 3 najbardziej 
dotkliwe, ze wskazaniem ich hierarchii
Na wykresie pominięto 3 odpowiedzi, z których każda uzyskała mniej niż 4% wskazań

%
Sumaryczny wskaźnik respondentów,
którzy wskazali dany skutek, jako jeden
z trzech najbardziej dotkliwych
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Rolnicy: N=492
Na wykresie zaprezentowano skutki, które respondenci wskazywali jako 3 najbardziej 
dotkliwe, ze wskazaniem ich hierarchii
Na wykresie pominięto 3 odpowiedzi, z których każda uzyskała mniej do 2% wskazań

%
Sumaryczny wskaźnik respondentów,
którzy wskazali dany skutek, jako jeden
z trzech najbardziej dotkliwych
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Osoby niezwiązane z rolnictwem: N=1622
Na wykresie zaprezentowano skutki, które respondenci wskazywali jako 3 najbardziej 
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Na wykresie pominięto 4 odpowiedzi, z których każda uzyskała mniej niż 5% wskazań

%
Sumaryczny wskaźnik respondentów,
którzy wskazali dany skutek, jako jeden
z trzech najbardziej dotkliwych
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Mimo sytuacji geopolitycznej, mieszkańcy wsi najbardziej zadowoleni są z poczucia bezpieczeństwa w miejscu zamieszkania

(65,1% odpowiedzi „zdecydowanie zadowolony” i „raczej zadowolony”).

Doceniają oni również pozytywne efekty zwiększonych inwestycji infrastrukturalnych na obszarach wiejskich w ostatnich latach.

Największe zadowolenie mieszkańcy wsi wyrażają w związku z dostępem do sieci wodociągowej (67,6%) i do Internetu (61,1%).

Najmniej zadowoleni są natomiast z dostępu do sieci gazowej (34,1% zadowolonych i 52,4% niezadowolonych), a także z dostępu

do sieci kanalizacyjnej (45% zadowolonych i 42,9% niezadowolonych).

Generalnie mieszkańcy obszarów wiejskich są bardzo lub raczej zadowoleni z tego że mieszkają na wsi, a nie w mieście (łącznie

zadowolenie z faktu zamieszkania na wsi wyraża 92,8% respondentów, w tym 52,8% to osoby bardzo zadowolone). Poziom

zadowolenia z życia na wsi jest znacznie wyższy obecnie niż w latach 2021-2022.

Tylko 3,2% respondentów zdecydowanie chciałoby się przeprowadzić do miasta, a 58,9% zdecydowanie nie chciałoby tego zrobić.

Ogółem za przeprowadzką do miasta opowiada się 13,8% mieszkańców, a przeciwnych takiemu pomysłowi jest 86,2% z nich.

Wyzwaniem dla demografii wsi jest to, że największą skłonność do migracji ze wsi do miast odnotowuje się wśród osób

młodych.

70,4% mieszkańców obszarów wiejskich i 64,6% rolników uważa, że nowi mieszkańcy wsi, którzy przybyli z miasta, zintegrują się

z dotychczasowymi mieszkańcami wsi i nie będą domagali się rezygnacji z jej rolniczego charakteru. Przeciwny pogląd wyraża

29,6% ogółu mieszkańców i 35,4% rolników.

Ogólna ocena życia na wsi



Czy jest Pan(i) zadowolony(a), czy też niezadowolony(a) z tego, iż mieszka na wsi, a nie w mieście?
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Mieszkańcy obszarów wiejskich ogółem: N=2500
Rolnicy: N=492; Osoby niezwiązane z rolnictwem: N=1622
Pytanie jednokrotnego wyboru
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Ogólna ocena życia na wsi

Mieszkańcy obszarów wiejskich ogółem: N_2023=2500; N_2022=1560); N_2021=1560; N_2020=1560; N_2016=1563; N_2015=1500; 
N_2014=1500; N_2013=1500; N_2012=1500
Rolnicy: N_2023=492; N_2022=426; N_2021=617; N_2020=824; N_2016=902; N_2015=866; N_2014=866; N_2013=867; N_2012=867
Pytanie jednokrotnego wyboru. Na wykresie zaprezentowano sumę odpowiedzi pozytywnych: „bardzo zadowolony” i „raczej zadowolony”
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Jeśli miał(a)by Pan(i) takie możliwości, to czy przeprowadził(a)by się Pan(i) do miasta?
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Mieszkańcy obszarów wiejskich ogółem: N=2500
Osoby w wieku 18-34 lata: N=712; Osoby w wieku 35-54 lata: N=931; Osoby w wieku 55 i więcej lat: N=857
Pytanie jednokrotnego wyboru
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Ogólna ocena życia na wsi

Mieszkańcy obszarów wiejskich ogółem: N_2023=2500; N_2022=1560); N_2021=1560; N_2020=1560; N_2016=1563; N_2015=1500; 
N_2014=1500; N_2013=1500; N_2012=1500
Rolnicy: N_2023=492; N_2022=426; N_2021=617; N_2020=824; N_2016=902; N_2015=866; N_2014=866; N_2013=867; N_2012=867
Pytanie jednokrotnego wyboru. Na wykresie zaprezentowano sumę odpowiedzi twierdzących: „zdecydowanie tak” i „raczej tak”
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Czy mógłby/mogłaby Pan(i) powiedzieć jak ocenia Pan(i) jakość życia w miejscowości, w której Pan(i) mieszka. 
W szczególności proszę ocenić, w jakim stopniu jest Pan(i) zadowolony(a) lub niezadowolony(a) z …
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Ogólna ocena życia na wsi

Mieszkańcy obszarów wiejskich ogółem: N=2500
Pytania jednokrotnego wyboru w ramach każdej z kategorii
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25,3%

22,5%

22,8%

17,1%

16,7%

13,9%

26,6%

30,0%

31,0%

27,0%

24,7%

30,0%

23,8%

32,1%

24,1%

27,9%

6,7%

11,9%

10,7%

11,0%

14,7%

16,1%

15,8%

13,5%

13,5%

12,0%

22,4%

14,3%

10,6%

9,6%

11,2%

12,5%

19,1%

16,3%

26,4%

21,7%

33,9%

20,0%

Bezpieczeństwa w Pana(i) miejscowości

Dostępu do podstawowej opieki zdrowotnej

Oświaty, poziomu nauczania

Dostępu do opieki nad dzieckiem w wieku 0-6 lat

Możliwości wykonania badań profilaktycznych

Dostępu do szpitala

Dostępu do kultury i sztuki, innych rozrywek

Możliwości podnoszenia kwalifikacji zawod. i poziomu wykszt. dorosłych

Dostępności do opieki nad osobami starszymi/zależnymi

Możliwości studiowania

Dostępu do specjalistycznej opieki zdrowotnej

Bardzo zadowolony(a) Raczej zadowolony(a) Ani zadowolony(a), ani niezadowolony(a) Raczej niezadowolony(a) Bardzo niezadowolony(a)

EDUKACJA, KULTURA, ZDROWIE I OPIEKA



Czy mógłby/mogłaby Pan(i) powiedzieć jak ocenia Pan(i) jakość życia w miejscowości, w której Pan(i) mieszka. 
W szczególności proszę ocenić, w jakim stopniu jest Pan(i) zadowolony(a) lub niezadowolony(a) z …
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Ogólna ocena życia na wsi

Mieszkańcy obszarów wiejskich ogółem: N=2500
Pytania jednokrotnego wyboru w ramach każdej z kategorii

51,4%

41,4%

23,5%

30,0%

21,8%

13,2%

16,4%

13,3%

20,2%

16,2%

19,7%

25,0%

15,0%

23,0%

30,1%

24,2%

21,9%

13,9%

11,8%

18,1%

25,9%

12,1%

27,9%

28,3%

29,8%

27,4%

13,5%

6,3%

9,3%

10,4%

7,9%

11,1%

15,2%

17,2%

15,0%

7,2%

14,3%

11,5%

15,2%

35,0%

16,2%

13,2%

12,4%

22,4%

45,2%

Dostępu do sieci wodociągowej

Dostępu do Internetu

Dostępu do banków, zakładów ubezpieczeniowych

Dostępu do sieci kanalizacyjnej

Dostępu do bankomatów

Dostępu do obiektów sportowych i rekreacyjnych

Jakości dróg gminnych i powiatowych

Możliwości dojazdu do innych miejscowości komunikacją zbiorową

Dostępu do sieci gazowej

Bardzo zadowolony(a) Raczej zadowolony(a) Ani zadowolony(a), ani niezadowolony(a) Raczej niezadowolony(a) Bardzo niezadowolony(a)

INFRASTRUKTURA



Czy mógłby/mogłaby Pan(i) powiedzieć jak ocenia Pan(i) jakość życia w miejscowości, w której Pan(i) mieszka. 
W szczególności proszę ocenić, w jakim stopniu jest Pan(i) zadowolony(a) lub niezadowolony(a) z …
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Ogólna ocena życia na wsi

Rolnicy: N=492
Pytania jednokrotnego wyboru w ramach każdej z kategorii

33,7%

14,0%

16,1%

14,2%

11,6%

12,2%

16,1%

15,5%

12,6%

6,7%

12,2%

28,7%

36,6%

32,1%

32,7%

29,1%

26,8%

21,7%

21,5%

22,8%

24,0%

14,4%

16,5%

28,7%

29,3%

32,1%

30,9%

22,0%

27,0%

18,9%

31,9%

32,1%

30,1%

5,5%

11,2%

12,8%

11,4%

14,6%

13,4%

17,1%

11,0%

14,4%

13,6%

20,9%

15,6%

9,5%

9,7%

9,6%

13,8%

25,6%

18,1%

33,1%

18,3%

23,6%

22,4%

Bezpieczeństwa w Pana(i) miejscowości

Oświaty, poziomu nauczania

Dostępu do podstawowej opieki zdrowotnej

Dostępu do opieki nad dzieckiem w wieku 0-6 lat

Możliwości wykonania badań profilaktycznych

Możliwości podnoszenia kwalifikacji zawod. i poziomu wykszt. dorosłych

Dostępu do szpitala

Możliwości studiowania

Dostępu do kultury i sztuki, innych rozrywek

Dostępności do opieki nad osobami starszymi/zależnymi

Dostępu do specjalistycznej opieki zdrowotnej

Bardzo zadowolony(a) Raczej zadowolony(a) Ani zadowolony(a), ani niezadowolony(a) Raczej niezadowolony(a) Bardzo niezadowolony(a)

EDUKACJA, KULTURA, ZDROWIE I OPIEKA



Czy mógłby/mogłaby Pan(i) powiedzieć jak ocenia Pan(i) jakość życia w miejscowości, w której Pan(i) mieszka. 
W szczególności proszę ocenić, w jakim stopniu jest Pan(i) zadowolony(a) lub niezadowolony(a) z …
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Ogólna ocena życia na wsi

Rolnicy: N=492
Pytania jednokrotnego wyboru w ramach każdej z kategorii

49,6%

33,5%

22,6%

22,4%

16,3%

21,3%

9,1%

9,5%

10,6%

19,3%

24,8%

30,7%

22,3%

25,2%

19,1%

29,5%

24,2%

16,7%

10,4%

20,1%

23,8%

29,7%

30,1%

10,0%

28,7%

28,0%

13,6%

6,9%

10,6%

7,3%

8,5%

16,4%

9,8%

17,3%

16,1%

6,9%

13,8%

11,0%

15,6%

17,1%

12,0%

39,8%

15,4%

22,2%

52,2%

Dostępu do sieci wodociągowej

Dostępu do Internetu

Dostępu do banków, zakładów ubezpieczeniowych

Dostępu do bankomatów

Jakości dróg gminnych i powiatowych

Dostępu do sieci kanalizacyjnej

Dostępu do obiektów sportowych i rekreacyjnych

Możliwości dojazdu do innych miejscowości komunikacją zbiorową

Dostępu do sieci gazowej

Bardzo zadowolony(a) Raczej zadowolony(a) Ani zadowolony(a), ani niezadowolony(a) Raczej niezadowolony(a) Bardzo niezadowolony(a)

INFRASTRUKTURA



Czy mógłby/mogłaby Pan(i) powiedzieć jak ocenia Pan(i) jakość życia w miejscowości, w której Pan(i) mieszka. 
W szczególności proszę ocenić, w jakim stopniu jest Pan(i) zadowolony(a) lub niezadowolony(a) z poniższych aspektów?
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Ogólna ocena życia na wsi

Mieszkańcy obszarów wiejskich ogółem: N_2023=2500; N_2021=1560 
Pytania jednokrotnego wyboru w ramach każdej z kategorii
Na wykresie zaprezentowano sumę opinii pozytywnych: „bardzo zadowolony(a)” i „raczej  zadowolony(a)”

65,1%

50,9%

49,7%

46,8%

40,1%

37,9%

36,3%

32,7%

30,0%

29,7%

50,3%

51,7%

41,9%

34,9%

35,2%

38,2%

35,5%

25,7%

24,4%

42,6%

Bezpieczeństwa w Pana(i) miejscowości

Dostępu do podstawowej opieki zdrowotnej

Oświaty, poziomu nauczania

Dostępu do opieki nad dzieckiem w wieku 0-6 lat

Dostępu do szpitala

Dostępu do kultury i sztuki, innych rozrywek

Możliwości podnoszenia kwalifikacji zawod. i poziomu wykszt. dorosłych

Dostępności do opieki nad osobami starszymi/zależnymi

Możliwości studiowania

Dostępu do specjalistycznej opieki zdrowotnej

2023

2021

EDUKACJA, KULTURA, ZDROWIE I OPIEKA
– OCENY Z LAT 2021 i 2023 –



Czy mógłby/mogłaby Pan(i) powiedzieć jak ocenia Pan(i) jakość życia w miejscowości, w której Pan(i) mieszka. 
W szczególności proszę ocenić, w jakim stopniu jest Pan(i) zadowolony(a) lub niezadowolony(a) z …
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Ogólna ocena życia na wsi

Mieszkańcy obszarów wiejskich ogółem: N_2023=2500; N_2021=1560 
Pytania jednokrotnego wyboru w ramach każdej z kategorii
Na wykresie zaprezentowano sumę opinii pozytywnych: „bardzo zadowolony(a)” i „raczej  zadowolony(a)”

67,6%

61,1%

48,5%

45,0%

44,8%

43,3%

40,6%

35,2%

34,1%

45,5%

55,3%

44,4%

46,5%

41,7%

38,6%

42,1%

43,3%

42,1%

Dostępu do sieci wodociągowej

Dostępu do Internetu

Dostępu do banków, zakładów ubezpieczeniowych

Dostępu do sieci kanalizacyjnej

Dostępu do bankomatów

Dostępu do obiektów sportowych i rekreacyjnych

Jakości dróg gminnych i powiatowych

Możliwości dojazdu do innych miejscowości komunikacją zbiorową

Dostępu do sieci gazowej

2023

2021

INFRASTRUKTURA 
– OCENY Z LAT 2021 i 2023 –



Ogólna ocena życia na wsi

Co Pana(i) zdaniem należy poprawić na obszarach wiejskich w Polsce w pierwszej kolejności?

81

43%

8%

5%

8%

7%

4%

3%

3%

3%

2%

2%

6%

11%

8%

7%

6%

7%

9%

5%

4%

5%

3%

5%

8%

8%

2%

4%

4%

3%

6%

6%

4%

3%

3%

4%

5%

1%

1%

3%

2%

3%

5%

2%

5%

Dostęp do opieki zdrowotnej

Dostęp do pozarolniczych miejsc pracy

Możliwości dojazdu do innych miejscowości komunikacją zbiorową

Dostęp do kultury na wsi, dostępnych rozrywek

Dostęp do obiektów sportowych i rekreacyjnych

Dostęp do sieci gazowej

Jakość edukacji w szkole podstawowej

Dostępu do opieki nad dzieckiem w wieku 0-6 lat

Dostęp do sieci kanalizacyjnej

Dostęp do edukacji na poziomie wyższym niż przedszkolny

Dostępność do opieki nad osobami starszymi/zależnymi

I wskazanie

II wskazanie

III wskazanie

IV wskazanie

55,9%

18,8%

25,1%

31,0%

17,4%

17,4%

12,7%

17,1%

17,4%

17,4%

12,1%

Mieszkańcy obszarów wiejskich ogółem: N=2500
Pytanie wielokrotnego wyboru (maksymalnie 4 odpowiedzi) ze wskazaniem hierarchii
Na wykresie pominięto odpowiedzi, wskazane przez mniej niż 10% respondentów
Sumaryczny wskaźnik policzono z danych źródłowych i podano z większą dokładnością niż składowe

%
Sumaryczny wskaźnik respondentów,  
którzy wybrali daną odpowiedź



Ogólna ocena życia na wsi

Co Pana(i) zdaniem należy poprawić na obszarach wiejskich w Polsce w pierwszej kolejności?

82

50%

9%

3%

2%

3%

3%

2%

2%

5%

2%

2%

2%

3%
2%

5%

14%

7%

9%

4%

8%

11%

3%

5%

4%

4%

1%

5%

2%

4%

13%

11%

6%

8%

5%

3%

4%

3%

4%

3%

2%

2%

4%

3%

5%

8%

6%

7%

4%

1%

9%

1%

1%

2%

5%

1%

2%

Dostęp do opieki zdrowotnej

Dostęp do pozarolniczych miejsc pracy

Możliwości dojazdu do innych miejscowości komunikacją zbiorową

Dostęp do sieci gazowej

Dostęp do sieci kanalizacyjnej

Dostępu do opieki nad dzieckiem w wieku 0-6 lat

Jakość edukacji w szkole podstawowej

Dostępność do opieki nad osobami starszymi/zależnymi

Dostęp do obiektów sportowych i rekreacyjnych

Dostęp do edukacji na poziomie wyższym niż przedszkolny

Dostęp do Internetu

Poziom bezpieczeństwa w miejscach publicznych i na drogach

Dostęp do kultury na wsi, dostępnych rozrywek

Poziom konkurencyjności i innowacyjności gospodarstw rolnych

I wskazanie

II wskazanie

III wskazanie

IV wskazanie

63,4%

23,2%

27,8%

39,8%

20,7%

17,5%

10,2%

10,8%

21,3%

17,5%

10,0%

13,8%

11,6%

10,6%

Rolnicy: N=492
Pytanie wielokrotnego wyboru (maksymalnie 4 odpowiedzi) ze wskazaniem hierarchii
Na wykresie pominięto odpowiedzi, wskazane przez mniej niż 10% respondentów
Sumaryczny wskaźnik policzono z danych źródłowych i podano z większą dokładnością niż składowe

%
Sumaryczny wskaźnik respondentów,  
którzy wybrali daną odpowiedź



Ogólna ocena życia na wsi

Co Pana(i) zdaniem należy poprawić na obszarach wiejskich w Polsce w pierwszej kolejności?

83

42,5%

8,2%

8,2%

6,6%

5,0%

2,8%

25,3%

9,9%

5,2%

2,8%

9,6%

2,3%

21,1%

10,0%

3,1%

3,2%

12,2%

5,8%

Dostęp do opieki zdrowotnej

Dostęp do pozarolniczych miejsc pracy

Dostęp do kultury na wsi, dostępnych rozrywek

Dostęp do obiektów sportowych i rekreacyjnych

Możliwości dojazdu do innych miejscowości komunikacją zbiorową

Jakość edukacji w szkole podstawowej

2023

2022

2021

I wskazanie

Mieszkańcy obszarów wiejskich ogółem: N_2023=2500; N_2022=1560; N_2021=1560
Pytanie wielokrotnego wyboru (maksymalnie 4 odpowiedzi) ze wskazaniem hierarchii
Na wykresie porównano kluczowe odpowiedzi z 2023 roku z odpowiedziami z lat 2021-2022  - uwzględniając I wskazania



Co Pana(i) zdaniem pozwoli zatrzymać lub ograniczyć odpływ osób młodych z obszarów wiejskich? 

84

17%

24%

22%

6%

8%

5%

3%

3%

2%

2%

18%

14%

4%

8%

6%

7%

6%

7%

5%

3%

12%

5%

4%

11%

5%

5%

7%

4%

7%

5%

Miejsca pracy na terenie gminy/powiatu

Niższe koszty budowy lub zakupu domu/mieszkania na wsi

Wsparcie dla rodzin z dziećmi

Dobre skomunikowanie (np. połączenia autobusowe) na terenie gminy i
powiatu

Dostęp do lepszej edukacji dla osób młodych

Miejsca w żłobkach

Dostęp do lepszej opieki zdrowotnej

Włączenie osób młodych w życie lokalnej społeczności

Miejsca w przedszkolach

Dostęp do kredytu lub wsparcia publicznego na założenie działalności
gospodarczej

I wskazanie

II wskazanie

46,7%

17,2%

30,0%

42,8%

5,8%

14,0%

10,4%

13,1%

19,0%

24,8%

%
Sumaryczny wskaźnik respondentów,  
którzy wybrali daną odpowiedź

Mieszkańcy obszarów wiejskich ogółem: N=2500
Pytanie wielokrotnego wyboru (maksymalnie 3 odpowiedzi) ze wskazaniem hierarchii
Na wykresie pominięto odpowiedzi, wskazane przez mniej niż 10% respondentów
Sumaryczny wskaźnik policzono z danych źródłowych i podano z większą dokładnością niż składowe

Ogólna ocena życia na wsi



Co Pana(i) zdaniem pozwoli zatrzymać lub ograniczyć odpływ osób młodych z obszarów wiejskich? 

85

17%

25%

24%

5%

5%

6%

2%

3%

2%

3%

19%

16%

4%

9%

8%

5%

5%

7%

5%

3%

14%

5%

4%

12%

6%

6%

7%

5%

6%

4%

Miejsca pracy na terenie gminy/powiatu

Niższe koszty budowy lub zakupu domu/mieszkania na wsi

Wsparcie dla rodzin z dziećmi

Dobre skomunikowanie (np. połączenia autobusowe) na terenie gminy i
powiatu

Miejsca w żłobkach

Dostęp do lepszej edukacji dla osób młodych

Dostęp do lepszej opieki zdrowotnej

Włączenie osób młodych w życie lokalnej społeczności

Miejsca w przedszkolach

Dostęp do kredytu lub wsparcia publicznego na założenie działalności
gospodarczej

I wskazanie

II wskazanie

49,7%

17,1%

31,6%

46,2%

14,8%

14,5%

9,4%

12,6%

18,1%

25,6%

%
Sumaryczny wskaźnik respondentów,  
którzy wybrali daną odpowiedź

Mieszkańcy obszarów wiejskich w wieku od 18 do 34 lat: N=712
Pytanie wielokrotnego wyboru (maksymalnie 3 odpowiedzi) ze wskazaniem hierarchii
Na wykresie pominięto odpowiedzi, wskazane przez mniej niż 9% respondentów
Sumaryczny wskaźnik policzono z danych źródłowych i podano z większą dokładnością niż składowe

Ogólna ocena życia na wsi



Czy Pana(i) zdaniem osoby, które przeprowadzają się z miasta na wieś zintegrują się z mieszkańcami wsi i nie będą 
domagały się zmniejszenia ich rolniczego charakteru?

86
Mieszkańcy obszarów wiejskich ogółem: N=2500
Rolnicy: N=492
Pytanie jednokrotnego wyboru

16,0%

11,6%

54,4%

53,0%

21,4%

22,8%

8,2%

12,6%

Mieszkańcy obszarów wiejskich ogółem

Rolnicy

Zdecydowanie tak Raczej tak Raczej nie Zdecydowanie nie

Ogólna ocena życia na wsi



PATRIOTYZM 
KONSUMENCKI

Polska wieś i rolnictwo 2023



Patriotyzm konsumencki

Trzy czwarte mieszkańców obszarów wiejskich deklaruje, że ważne jest dla nich, czy kupowana żywność została

wyprodukowana w kraju (75,7%), natomiast dla 14% fakt ten nie ma znaczenia. W ostatnich latach wyraźnie wzrasta patriotyzm

konsumencki i tendencja do weryfikowania informacji o kraju pochodzenia produktów rolno-spożywczych.

Znaczenie przypisywane kupowaniu polskich produktów wzrosło w stosunku do lat ubiegłych – z poziomu około 61% do poziomu

blisko 76%. Tylko 10,3% mieszkańców wsi deklaruje, że nie sprawdza gdzie została wyprodukowana kupowana przez nich żywność.

Oznaczenie, które mieszkańcy obszarów wiejskich wskazują jako najczęściej spotykane podczas zakupów jest znak „Produkt

Polski” – styczność z nim zadeklarowało 73,5% respondentów.

Oznaczenie „Produkcja Ekologiczna” oraz „Poznaj Dobrą Żywność” nie tylko jest dobrze rozpoznawalny wśród konsumentów

z obszarów wiejskich, ale też wskazywany jako oznaczenie, które nierzadko decyduje o tym, że produkt z tym właśnie znakiem

będzie wybrany podczas zakupów.

Co trzeci mieszkaniec obszarów wiejskich deklaruje, że zawsze wybiera opakowania biodegradowalne lub kupuje produkty bez

opakowania (32,7%), a 12,5% zupełnie nie zwraca uwagi na ten aspekt.

88



Patriotyzm konsumencki

Czy podczas zakupów żywności spotyka się Pan(i) z pokazanymi tu oznaczeniami?

89
Mieszkańcy obszarów wiejskich ogółem: N=2500
Pytanie jednokrotnego wyboru - zaprezentowano wskaźnik odpowiedzi twierdzących

73,5%

37,6%

25,8%

24,8%

5,6%

5,6%

4,6%



Patriotyzm konsumencki
Który z nich jest dla Pana(i) decydujący przy wyborze produktu? Z powodu którego znaku (o ile w ogóle) decyduje się 
Pan(i) na zakup danego produktu?

90
Mieszkańcy obszarów wiejskich ogółem: N=2500
Pytanie wielokrotnego wyboru (maksymalnie 3 odpowiedzi)

29,1%

20,3%

18,3%

14,5%

1,4%

1,4%

1,3%

2,5%

9,0%

Inny znak

Oznaczenia tego typu nie mają dla mnie znaczenia przy
wyborze produktów spożywczych



Na ile ważne jest dla Pana(i), by żywność, którą Pan(i) kupuje, była wyprodukowana w Polsce, z krajowych 
surowców? 
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Patriotyzm konsumencki

Mieszkańcy obszarów wiejskich ogółem: N=2500
Osoby w wieku 18-34 lata: N=712; Osoby w wieku 35-54 lata: N=931; Osoby w wieku 55 i więcej lat: N=857; Rolnicy: N=492
Pytanie jednokrotnego wyboru

45,3%

40,9%

47,9%

46,1%

50,2%

30,4%

29,2%

31,5%

30,3%

22,6%

11,9%

14,5%

10,3%

11,4%

15,4%

2,1%

3,1%

1,7%

1,8%

1,6%

10,3%

12,3%

8,6%

10,4%

10,2%

Mieszkańcy obszarów wiejskich ogółem

Osoby w wieku 18-34 lata

Osoby w wieku 35-54 lata

Osoby w wieku 55 i więcej lat

Rolnicy

Bardzo ważne

Raczej ważne

Raczej nieważne

Zupełnie nieważne

Kupując, nie sprawdzam, gdzie wyprodukowano żywność i skąd pochodziły surowce



Na ile ważne jest dla Pana(i), by żywność, którą Pan(i) kupuje, była wyprodukowana w Polsce, z krajowych 
surowców? 

92

Patriotyzm konsumencki

Mieszkańcy obszarów wiejskich ogółem: N_2023=2500; N_2022=1560; N_2021=1560
Pytanie jednokrotnego wyboru

45,3%

33,5%

21,8%

30,4%

27,4%

39,6%

11,9%

14,2%

14,2%

2,1%

7,3%

7,1%

10,3%

17,6%

17,3%

2023

2022

2021

Bardzo ważne

Raczej ważne

Raczej nieważne

Zupełnie nieważne

Kupując, nie sprawdzam, gdzie wyprodukowano żywność i skąd pochodziły surowce



Na ile ważne jest dla Pana(i), by żywność, którą Pan(i) kupuje, nie była pakowana w foliowe opakowania/ 
plastikowe pojemniki? 
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Patriotyzm konsumencki

Mieszkańcy obszarów wiejskich ogółem: N=2500
Osoby w wieku 18-34 lata: N=712; Osoby w wieku 35-54 lata: N=931; Osoby w wieku 55 i więcej lat: N=857
Pytanie jednokrotnego wyboru

32,7%

31,0%

36,1%

30,5%

39,7%

40,7%

37,3%

41,3%

15,1%

15,6%

15,2%

14,6%

12,5%

12,7%

11,4%

13,6%

Mieszkańcy obszarów wiejskich ogółem

Osoby w wieku 18-34 lata

Osoby w wieku 35-54 lata

Osoby w wieku 55 i więcej lat

Bardzo ważne, zawsze wybieram produkty sprzedawane w opakowaniach biodegradowalnych
albo bez opakowań

Raczej ważne i jeśli będę miał(a) w sklepie wybór to zdecyduję się na produkt nieopakowany
w folię lub taki, który nie będzie w plastikowym pojemniku, o ile nie będzie droższy

Raczej nieważne, chociaż jeśli produkty są w tej samej cenie albo zbliżonej, to zdarza mi się
wybrać ten, który jest bez plastiku czy folii, właśnie ze względu na rodzaj opakowania

Zupełnie nieważne. Kupując, nie ma dla mnie znaczenia czy produkt jest w opakowaniu
foliowym/ pudełku plastikowym czy nie



OCENA UNII 
EUROPEJSKIEJ

Polska wieś i rolnictwo 2023



Ocena Unii Europejskiej

95

Gdyby referendum dotyczące członkostwa w Unii Europejskiej odbyło się obecnie, 57,5% mieszkańców obszarów wiejskich

zagłosowałoby za członkostwem Polski, natomiast 10,9% przeciw. Pozostałe osoby nie głosowałyby wcale (11%) albo jeszcze nie

wiedzą jak by zagłosowały (20,6%).

Rolnicy są grupą nieznacznie bardziej spolaryzowaną niż mieszkańcy wsi niezwiązani z rolnictwem – częściej deklarują poparcie

akcesji (60,2%) i jednocześnie częściej są jej przeciwni (14%).

W porównaniu z latami 2021-2022 wskaźnik mieszkańców wsi popierających przynależność Polski do Unii Europejskiej jest

stabilny, natomiast wskaźnik osób przeciwnych – uległ obniżeniu.

Co trzeci respondent nie ma zdania na temat tego, czy w związku z trwającą wojną, Ukraina powinna mieć szybszą możliwość

wejścia do Unii Europejskiej. Za takim rozwiązaniem opowiedziało się 37,2% mieszkańców obszarów wiejskich, a przeciw – 30,1%

z nich. Rolnicy są w tej kwestii bardziej sceptyczni niż osoby niezwiązane z rolnictwem – 31,9% jest „za”, a 38,4% „przeciw”

przyśpieszeniu drogi Ukrainy do członkostwa w Unii Europejskiej.



Gdyby dziś miał(a) Pan(i) decydować w referendum o przystąpieniu Polski do Unii Europejskiej, to jak by Pan(i) 
głosował(a)? 
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Ocena Unii Europejskiej

Mieszkańcy obszarów wiejskich ogółem: N=2500
Rolnicy: N=492; Osoby niezwiązane z rolnictwem: N=1622
Pytanie jednokrotnego wyboru

57,5%

60,2%

58,2%

10,9%

14,0%

9,6%

11,0%

12,6%

11,0%

20,6%

13,2%

21,2%

Mieszkańcy obszarów wiejskich ogółem

Rolnicy

Osoby niezwiązane z rolnictwem

Za przystąpieniem Przeciwko przystąpieniu Nie głosowałbym(abym) wcale Nie wiem/nie mam zdania



Gdyby dziś miał(a) Pan(i) decydować w referendum o przystąpieniu Polski do Unii Europejskiej, to jak by Pan(i) 
głosował(a)? 
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Ocena Unii Europejskiej

Mieszkańcy obszarów wiejskich ogółem
N_2023=2500; N_2022=1560; N_2021=1560; N_2020=1560; N_2018=1550; N_2017=1567;

33%

70%

78%

56% 56% 57%

13%
9%

13% 13%
17%

11%
0%

10%

20%

30%

40%

50%

60%

70%

80%

90%

2017 2018 2020 2021 2022 2023

Za przystąpieniem Przeciwko przystąpieniu



Czy Pan(i) zdaniem w obecnej sytuacji Ukraina powinna mieć możliwość szybkiego wejścia do Unii Europejskiej? 
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Ocena Unii Europejskiej

Mieszkańcy obszarów wiejskich ogółem: N=2500
Rolnicy: N=492; Osoby niezwiązane z rolnictwem: N=1622
Pytanie jednokrotnego wyboru

14,9%

11,8%

14,7%

22,3%

20,1%

22,7%

15,3%

15,4%

15,7%

14,8%

23,0%

14,3%

32,7%

29,7%

32,6%

Mieszkańcy obszarów wiejskich ogółem

Rolnicy

Osoby niezwiązane z rolnictwem

Zdecydowanie tak Raczej tak Raczej nie Zdecydowanie nie Nie wiem/nie mam zdania



OCENA INSTYTUCJI 
DZIAŁAJĄCYCH NA RZECZ 
ROLNICTWA I OBSZARÓW 
WIEJSKICH

Polska wieś i rolnictwo 2023



Ocena instytucji działających na rzecz rolnictwa i obszarów wiejskich

Wszystkie objęte badaniem działania, podejmowane w okresie ostatnich 12 miesięcy przez Ministerstwo Rolnictwa i Rozwoju

Wsi zdecydowanie częściej były oceniane pozytywnie aniżeli negatywnie przez mieszkańców obszarów wiejskich. Oceny

pozytywne stanowiły od 58% do 63% ogółu odpowiedzi.

Porównując opinie z ostatnich lat na temat tego, jak MRiRW dba o interesy wsi i rolnictwa stwierdzić można, że opinie ogółu

mieszkańców wsi w tym zakresie uległy poprawie.

Od wielu lat rolnicy i pozostali mieszkańcy obszarów wiejskich bardzo wysoko cenią sobie usługi jakie uzyskują bezpośrednio

w placówkach ARIMR, KOWR i KRUS. W 2023 r. w stosunku do 2022 roku ponownie wzrósł odsetek pozytywnych opinii w tym

zakresie. Suma pozytywnych ocen jakości obsługi (tj. „bardzo dobrze” i „dobrze”) w jednostkach ARiMR wzrosła o 16,4 pp.,

w jednostkach KOWR o 16,2 pp., natomiast w jednostkach KRUS – o 5,4 pp.

Opinie pozytywne na temat jakości obsługi w jednostkach ARiMR wyraziło 88,8% załatwiających sprawy,. Wśród osób, które

w ostatnim roku załatwiały sprawy w jednostkach KOWR opinie pozytywne na temat jakości obsługi wyraziło 91%. Natomiast

wśród osób, które w ostatnim roku załatwiały sprawy w KRUS opinie pozytywne na temat jakości obsługi wyraziło 90,4%

załatwiających sprawy.

Zaufanie do instytucji publicznych działających na rzecz rolników deklaruje 45,7% rolników, natomiast brak zaufania zaledwie

13,4% rolników. Pozostali nie potrafią jednoznacznie wypowiedzieć się w tej kwestii (40,9%).
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Jak Pan(i) ocenia działania Ministerstwa Rolnictwa i Rozwoju Wsi podejmowane w okresie ostatnich 12 miesięcy 
w następujących obszarach?

101

Ocena instytucji działających na rzecz rolnictwa i obszarów wiejskich

Mieszkańcy obszarów wiejskich ogółem: N_2023=2500; N_2022=1560; N_2021=1560; N_2015=1500, N_2014=1500; N_2013=1500
Zaprezentowano sumę odpowiedzi „zdecydowanie dobrze” i „raczej dobrze”.
W latach 2013-2015 pytanie dotyczyło ostatnich 6 miesięcy

33%

44%
38% 55%

52%

58%

20%

30%

40%

50%

60%

70%

80%

90%

2013 2014 2015 2021 2022 2023

Mieszkańcy obszarów wiejskich ogółem

DBANIE O INTERESY WSI I ROLNICTWA NA FORUM UNIJNYM I MIĘDZYNARODOWYM



Jak Pan(i) ocenia działania Ministerstwa Rolnictwa i Rozwoju Wsi podejmowane w okresie ostatnich 12 miesięcy 
w następujących obszarach?
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Ocena instytucji działających na rzecz rolnictwa i obszarów wiejskich

Mieszkańcy obszarów wiejskich ogółem: N_2023=2500; N_2022=1560; N_2021=1560; N_2015=1500, N_2014=1500; N_2013=1500
Zaprezentowano sumę odpowiedzi „zdecydowanie dobrze” i „raczej dobrze”.
W latach 2013-2015 pytanie dotyczyło ostatnich 6 miesięcy

33%

44%

35%

58%

48%

58%

20%
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2013 2014 2015 2021 2022 2023

Mieszkańcy obszarów wiejskich ogółem

DBANIE O INTERESY WSI I ROLNICTWA NA FORUM KRAJOWYM



Ocena instytucji działających na rzecz rolnictwa i obszarów wiejskich

Jak Pan(i) ocenia działania Ministerstwa Rolnictwa i Rozwoju Wsi podejmowane w okresie ostatnich 12 miesięcy 
w następujących obszarach?

Rolnicy: N=492
Pytanie jednokrotnego wyboru w ramach każdej z kategorii 103

4,9%

5,1%

4,5%

5,1%

6,9%

6,5%

36,4%

36,2%

45,1%

47,7%

38,6%

44,5%

18,9%

15,6%

13,2%

12,0%

18,5%

13,8%

20,1%

24,6%

19,1%

17,9%

19,9%

16,1%

19,7%

18,5%

18,1%

17,3%

16,1%

19,1%

Dbanie o interesy wsi i rolnictwa na forum unijnym i międzynarodowym, w
tym aktywność na rzecz  uruchomienia rezerwy kryzysowej

Dbanie o interesy wsi i rolnictwa na forum krajowym (w tym Rady Ministrów
np. w kwestii budżetu)

Nadzór nad instytucjami wdrażającymi unijnie i krajowe instrumenty dla wsi,
rolnictwa i rybactwa (ARiMR, KRUS, KOWR)

Przygotowanie uruchomienia wsparcia w ramach Planu Strategicznego dla
WPR na lata 2023-2027

Uruchomienie dopłat do sprzedaży zbóż w związku z brakiem stabilizacji
rynku spowodowanym agresją Federacji Rosyjskiej wobec Ukrainy

Uruchomienie wsparcia z Krajowego Planu Odbudowy i Zwiększania
Odporności - dofinansowanie zakupu i montażu silosów wraz z wyposażeniem

Zdecydowanie dobrze Raczej dobrze Trudno powiedzieć/ nie mam zdania Raczej źle Zdecydowanie źle



Ocena instytucji działających na rzecz rolnictwa i obszarów wiejskich

Jak ocenia Pan(i) jakość obsługi w jednostkach Agencji Restrukturyzacji i Modernizacji Rolnictwa?

104
Mieszkańcy obszarów wiejskich załatwiający sprawy w jednostkach ARiMR w ostatnich 12 miesiącach: N=668
Rolnicy załatwiający sprawy w jednostkach ARiMR w ostatnich 12 miesiącach : N=357
Pytanie jednokrotnego wyboru

26,8%

62,0%

8,8%

1,8% 0,6%

Bardzo dobrze

Dobrze

Ani dobrze, ani źle

Źle lub bardzo źle

Nie wiem

30,3%

57,4%

8,4%

2,8% 1,1%

Mieszkańcy obszarów wiejskich załatwiający 
sprawy w jednostkach ARiMR

Rolnicy załatwiający sprawy 
w jednostkach ARiMR



Ocena instytucji działających na rzecz rolnictwa i obszarów wiejskich

Przeczytam kilka zagadnień dotyczących funkcjonowania Agencji Restrukturyzacji i Modernizacji Rolnictwa. Jak ocenia 
Pan(i) następujące zagadnienia?

Załatwiający sprawy w jednostkach ARiMR w ostatnich 12 miesiącach: N=668
Pytanie jednokrotnego wyboru 105

43,8%

50,3%

51,5%

49,9%

35,8%

33,2%

28,5%

23,2%

10,8%

8,1%

8,5%

7,9%

3,9%

3,4%

4,2%

4,2%

3,3%

2,6%

3,7%

10,2%

2,4%

2,4%

3,6%

4,6%

Kompetencje pracowników

Godziny otwarcia Agencji

Możliwość kontaktu telefonicznego

Możliwość złożenia wniosku przez Internet

Bardzo dobrze Dobrze Ani dobrze, ani źle Źle Bardzo źle Trudno powiedzieć



Ocena instytucji działających na rzecz rolnictwa i obszarów wiejskich

Jak ocenia Pan(i) jakość obsługi w jednostkach Krajowego Ośrodka Wsparcia Rolnictwa?

106
Mieszkańcy obszarów wiejskich załatwiający sprawy w jednostkach KOWR w ostatnich 12 miesiącach: N=388
Rolnicy załatwiający sprawy w jednostkach KOWR w ostatnich 12 miesiącach: N=142
Pytanie jednokrotnego wyboru

26,8%

62,0%

8,8%

1,8% 0,6%

Bardzo dobrze

Dobrze

Ani dobrze, ani źle

Źle lub bardzo źle

Nie wiem

14,8%

68,3%

12,7%

1,4%
2,8%

Mieszkańcy obszarów wiejskich załatwiający 
sprawy w jednostkach KOWR

Rolnicy załatwiający sprawy 
w jednostkach KOWR



Ocena instytucji działających na rzecz rolnictwa i obszarów wiejskich

Jak ocenia Pan(i) jakość obsługi w jednostkach Kasy Rolniczego Ubezpieczenia Społecznego?

107
Mieszkańcy obszarów wiejskich załatwiający sprawy w jednostkach KRUS w ostatnich 12 miesiącach: N=510
Rolnicy załatwiający sprawy w jednostkach KRUS w ostatnich 12 miesiącach: N=210
Pytanie jednokrotnego wyboru

25,7%

64,7%

7,4%

1,6% 0,6%

Bardzo dobrze

Dobrze

Ani dobrze, ani źle

Źle lub bardzo źle

Nie wiem

31,9%

56,7%

7,6%

2,8% 1,0%

Mieszkańcy obszarów wiejskich załatwiający 
sprawy w jednostkach KRUS

Rolnicy załatwiający sprawy 
w jednostkach KRUS



16,0%
26,2%33,0%

75,0%48,6%
43,4%

7,2%
19,4%16,4%

0,8%5,5%5,9%
1,0%1,3%

202320222021

Bardzo dobrze Dobrze Ani dobrze, ani źle Źle lub bardzo źle Nie wiem

Ocena instytucji działających na rzecz rolnictwa i obszarów wiejskich

Jak ocenia Pan(i) jakość obsługi w jednostkach Agencji Restrukturyzacji i Modernizacji Rolnictwa?
Jak ocenia Pan(i) jakość obsługi w jednostkach Krajowego Ośrodka Wsparcia Rolnictwa?
Jak ocenia Pan(i) jakość obsługi w jednostkach Kasy Rolniczego Ubezpieczenia Społecznego?

108
Załatwiający sprawy w jednostkach ARiMR w ostatnich 12 miesiącach: N_2023=668; N_2022=329; N_2021=348
Załatwiający sprawy w jednostkach KOWR w ostatnich 12 miesiącach: N_2023=388; N_2022=362; N_2021=403
Załatwiający sprawy w jednostkach KRUS w ostatnich 12 miesiącach: N_2023=510; N_2022=480; N_2021=636

26,8%28,6%27,0%

62,0%
47,7%45,4%

8,8%
17,9%20,1%

1,8%5,8%5,5%
0,6%2,0%

202320222021

25,7%28,8%33,0%

64,7%52,5%
52,0%

7,4%
12,7%6,6%

1,6%
3,1%3,9%

0,6%2,9%4,5%

202320222021

Jednostki ARiMR Jednostki KOWR Jednostki KRUS



Generalnie, czy ma Pan(i) zaufanie do instytucji publicznych działających na rzecz rolników?
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Ocena instytucji działających na rzecz rolnictwa i obszarów wiejskich

Mieszkańcy obszarów wiejskich ogółem: N=2500
Rolnicy: N=492; Osoby niezwiązane z rolnictwem: N=1622
Pytanie jednokrotnego wyboru

20,6%

45,7%

19,0%

12,5%

13,4%

12,8%

66,9%

40,9%

68,2%

Mieszkańcy obszarów wiejskich ogółem

Rolnicy

Osoby niezwiązane z rolnictwem

Tak Nie Nie mam zdania



OCENA KAMPANII 
INFORMACYJNYCH 
I ŹRÓDEŁ INFORMACJI

Polska wieś i rolnictwo 2023



Ocena kampanii informacyjnych i źródeł informacji

Co piąty mieszkaniec wsi (20,4%) i co trzeci rolnik (36,6%) poszukuje informacji o działaniach Ministerstwa Rolnictwa i Rozwoju

Wsi. Rolnicy szukający takich informacji najczęściej korzystają ze stron MRiRW (78%, w tym 52% jako I wskazanie) oraz z telewizji

(60%, w tym 32% jako I wskazanie).

Mieszkańcy wsi wskazują na największe zaufanie do telewizji (44%, w tym 24% jako I wskazanie) oraz serwisów internetowych

(43%, w tym 18% jako I wskazanie). Z kolei rolnicy na pierwszym miejscu wymieniają serwisy internetowe (52%, w tym 23% jako

I wskazanie), a na drugim – rodzinę i znajomych (46%, w tym 13% jako I wskazanie).

Największe grono rolników w ostatnich 12 miesiącach sięgało po informacje ze stron internetowych ARiMR (55,7%), a następnie

MRWiR (37,2%) i odpowiednio 28% na stronach KRUS oraz 17,2% na stronach KOWR.

Uwzględniając wyłącznie opinie jednoznaczne, stwierdzić można, że 56,3% mieszkańców obszarów wiejskich oraz 65,2%

rolników pozytywnie ocenia działania informacyjne ARiMR. Połowa respondentów nie ma zdania na temat działań

informacyjnych prowadzonych przez ARiMR nt. wparcia dla rolników, realizowanych w telewizji, radiu, prasie, broszurach, ulotkach

itp. (49,9%). Wśród rolników wskaźnik ten jest znacznie niższy i wynosi 9,4%.

W kontekście wielu informacji medialnych na temat wojny w Ukrainie, najliczniejsza grupa Polaków odczuwa współczucie

(26,2%), jednak w drugiej kolejności wskazywano na przesyt tego typu informacji (17,5%).
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Ocena kampanii informacyjnych i źródeł informacji

Czy szuka Pan(i) informacji o działaniach Ministerstwa Rolnictwa i Rozwoju Wsi, a jeśli „tak”, to z jakich źródeł 
najchętniej Pan(i) korzysta?
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20,4%
36,6%

16,5%

79,6%
63,4%

83,5%

Mieszkańcy
obszarów wiejskich

ogółem

Rolnicy Osoby niezwiązane
z rolnictwem

Tak Nie

Mieszkańcy obszarów wiejskich ogółem: N=2500
Osoby szukające informacji o działaniach MRiRW: N=511
Pytanie wielokrotnego wyboru (maksymalnie 3 odpowiedzi) ze wskazaniem hierarchii
Pominięto „inne źródła” wskazane przez 3,8% szukających informacji – głównie wskazywano na „inne strony internetowe”

27,2%

28,4%

11,0%

27,4%

4,9%

22,3%

17,6%

16,8%

15,1%

11,5%

14,9%

15,3%

20,0%

4,9%

11,0%

Telewizja

Strona internetowa MRiRW

Gazety

Radio

Profile MRiRW w mediach
społecznościowych

I wskazanie

II wskazanie

III wskazanie

64,4%

47,8%

61,3%

47,4%

27,4%

%
Sumaryczny wskaźnik osób szukających 
informacji,  które wskazały dany skutek

Czy szuka informacji? Z jakich źródeł najchętniej korzysta?



Ocena kampanii informacyjnych i źródeł informacji

Do jakiego źródła informacji ma Pan(i) największe zaufanie, jeśli chodzi o informacje na temat wsparcia dla rolników 
i tego co dzieje się w rolnictwie?
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24%

18%

8%

8%

5%

4%

4%

3%

2%

16%

18%

9%

7%

6%

5%

5%

3%

2%

4%

7%

14%

2%

6%

5%

4%

4%

3%

Telewizja

Serwisy internetowe

Znajomi, rodzina

Radio

Pracownicy placówek ARiMR, KOWR lub KRUS

Pracownicy urzędu gminy

Gazety

Internetowe media społecznościowe (Facebook, Twitter itp.)

Doradcy rolniczy z ODR

I wskazanie

II wskazanie

III wskazanie

44,5%

15,0%

30,5%

43,2%

13,3%

9,3%

6,8%

16,8%

17,7%

%
Sumaryczny wskaźnik respondentów,  
którzy wybrali daną odpowiedź

Mieszkańcy obszarów wiejskich ogółem: N=2500
Pytanie wielokrotnego wyboru (maksymalnie 3 odpowiedzi) ze wskazaniem hierarchii
Sumaryczny wskaźnik policzono z danych źródłowych i podano z większą dokładnością 
niż składowe

15,2% mieszkańców 
obszarów wiejskich 
deklaruje, że nie ma 
zaufania do żadnego 

źródła informacji



Ocena kampanii informacyjnych i źródeł informacji

Do jakiego źródła informacji ma Pan(i) największe zaufanie, jeśli chodzi o informacje na temat wsparcia dla rolników 
i tego co dzieje się w rolnictwie?
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23%

13%

14%

18%

8%

5%

5%

2%

2%

21%

12%

14%

13%

11%

6%

3%

3%

4%

9%

22%

9%

4%

9%

10%

2%

3%

1%

Serwisy internetowe

Znajomi, rodzina

Pracownicy placówek ARiMR, KOWR lub KRUS

Telewizja

Pracownicy urzędu gminy

Doradcy rolniczy z ODR

Radio

Internetowe media społecznościowe (Facebook, Twitter itp.)

Gazety

I wskazanie

II wskazanie

III wskazanie

52,2%

20,2%

37,5%

46,5%

9,5%

7,8%

7,7%

27,4%

34,6%

%
Sumaryczny wskaźnik respondentów,  
którzy wybrali daną odpowiedź

Rolnicy: N=492
Pytanie wielokrotnego wyboru (maksymalnie 3 odpowiedzi) ze wskazaniem hierarchii
Sumaryczny wskaźnik policzono z danych źródłowych i podano z większą dokładnością 
niż składowe

5,5% rolników 
deklaruje, że nie ma 
zaufania do żadnego 

źródła informacji



Ocena kampanii informacyjnych i źródeł informacji

Czy w okresie ostatnich 12 miesięcy korzystał(a) Pan(i) z materiałów i informacji udostępnionych na stronie 
internetowej…

Mieszkańcy obszarów wiejskich ogółem: N=2500
Rolnicy: N=492
Pytanie jednokrotnego wyboru w odniesieniu do każdej instytucji
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17,2%

12,6%

10,6%

6,9%

82,8%

87,4%

89,4%

93,1%

ARiMR (www.gov.pl/web/arimr)

MRiRW (www.gov.pl/web/rolnictwo)

KRUS (www.krus.gov.pl)

KOWR (www.kowr.gov.pl)

Tak Nie

55,7%

37,2%

28,0%

17,1%

44,3%

62,8%

72,0%

82,9%

Tak Nie

Mieszkańcy obszarów wiejskich ogółem Rolnicy



Ocena kampanii informacyjnych i źródeł informacji

Jak ocenia Pan(i) działania informacyjne Agencji Restrukturyzacji i Modernizacji Rolnictwa nt. wparcia dla rolników,
realizowane w telewizji, radiu, prasie, broszurach, ulotkach, na portalu internetowym ARiMR, poprzez infolinię
i punkty informacyjne ARiMR.

Mieszkańcy obszarów wiejskich ogółem: N=2500
Rolnicy: N=492; Mieszkańcy obszarów wiejskich załatwiający sprawy w jednostkach ARiMR w ostatnich 12 miesiącach: N=668
Pytanie jednokrotnego wyboru
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5,0%

15,7%

15,4%

23,2%

43,5%

63,5%

18,9%

27,4%

15,6%

3,0%

4,0%

2,7%

49,9%

9,4%

2,8%

Mieszkańcy obszarów wiejskich ogółem

Rolnicy

Mieszkańcy obszarów wiejskich załatwiający
sprawy w jednostkach ARiMR w ostatnich

12 miesiącach

Bardzo dobrze Dobrze Ani dobrze, ani źle Źle lub bardzo źle Trudno powiedzieć



Ocena kampanii informacyjnych i źródeł informacji

Media dużo uwagi poświęcają wojnie na Ukrainie. Jakie odczucia budzą w Panu(i) te informacje?
Proszę wybrać jedną odpowiedź, która najlepiej charakteryzuje Pana(i) odczucia.
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Osoby niezwiązane z rolnictwem: N=1622
Rolnicy: N=492
Pytanie jednokrotnego wyboru

26,3%

17,1%

15,7%

15,6%

11,5%

8,1%
5,7%

Współczucie

Przesyt informacji

Chęć niesienia pomocy

Obojętność

Zainteresowanie

Bezradność

Lęk/strach/przerażenie

25,2%

22,3%

13,0%

16,1%

11,6%

7,1%

4,7%

Osoby niezwiązane z rolnictwem Rolnicy


